创新模式二：
中国农业发展银行良种产业贷“1+M+N”模式
【摘要】种业是农业的芯片，制种基地是保障良种供应的基础。农发行积极发挥政策性银行专业优势和平台作用，创新搭建良种产业贷“1+M+N”模式，深入参与规划设计贵州岑巩杂交水稻“育繁推”一体化建设项目，帮助企业解决项目资金筹集、拓展种子销售市场、挖掘项目现金流渠道，协调党政建立风险补偿机制，投放低成本信贷资金支持种业发展，推动岑巩县乡村产业振兴。农发行岑巩县支行被地方党政评为2022年度水稻制种工作先进单位。

一、创新背景
习近平总书记强调“农业现代化，种子是基础，必须把民族种业搞上去”。2020年中央经济工作会议提出，要开展种源“卡脖子”技术攻关。2021年中央一号文件明确，要加强制种基地和良种繁育体系建设。2021年7月中央《种业振兴行动方案》要求，有效突破产业瓶颈。2022年中央一号文件提出，全面实施种业振兴行动方案。2023年2月农业农村部明确，要深入实施种业振兴行动，推进育种创新、加强国家种业基地建设。这些都为农发行支持种业振兴提供了明确的政策指引。贵州省岑巩县拥有46年杂交水稻制种史，先后被授予“国家级杂交水稻种子生产基地”“国家级制种大县奖励政策扶持县”，是贵州唯一一个国家级杂交水稻种子生产基地。对标种业振兴目标，推进岑巩县杂交水稻种业“规模化、机械化、集约化、标准化、信息化”生产成为农业政策性银行服务农业现代化的新机遇。当地农发行主动作为，抓住耕地和种子两个关键，以创新促发展，以融智促融资，积极探索政策性金融支持种业发展的新路径。
二、主要做法
（一）抢占种业政策先机，创新搭建种业产业项目运营模式。贵州省农发行省市县三级联动与地方党政部门、行业主管部门对接沟通，组建“农业现代化营销工作队”，制定杂交水稻制种产业发展专项服务方案，立足资源禀赋，以“优势互补、资源共享、风险共担、利益共享”为基本原则，着力推进统一产业规划布局、统一土地流转使用、统一基地建设管理、统一技术服务保障、统一种子加工包装等“五一”机制建立，创新搭建良种产业贷“1+M+N”模式。具体为：1个国家级杂交水稻种子生产基地县对应选择M家龙头企业与N个合作社和种植大户合作。该模式中，承贷主体为地方国有企业，企业利用农发行贷款将流转土地建成制种基地后，返租倒包给N个合作社或大户，根据M家龙头企业的订单需求开展规模化生产、加工、销售，最终通过“基地+龙头企业+合作社+农户”形式实现制种产业链经济循环可持续。同时，农发行积极强化政银企合作，找准稻种市场化销售渠道，推动地方政府和全国种业龙头企业广西某公司磋商合作，提高银企合作黏合度；充分利用省分行与贵州省农业科学院战略合作契机，发挥水稻制种专家顾问作用，科学规划项目运营模式，提高项目投资成本估算和运营收益预测的准确性。
（二）拓宽项目资金渠道，推动建立“投贷补”三位一体保障机制。考虑到农业产业项目需要土地、设备、科研和基地建设等投入，资金需求量大、低成本资金筹集难度大。农发行为保障岑巩县杂交水稻“育繁推”一体化建设项目顺利实施，推动建立产业基金投资、信贷资金支持和政策奖励资金补助“投贷补”三位一体机制，解决“融资难”问题。一是积极落实贵州省分行与省农业农村厅围绕“推进农业现代化、推动乡村建设行动”等重点领域建立的战略合作协议，开展融智服务，协助地方政府和借款人申报贵州“四化”基金，推动1.5亿元农业农村基金股权投资落地，用于保障项目配套资本金。二是发挥农业政策性金融服务“三农”职能作用，配置低利率、长周期的优质信贷资源，审批4.4亿元信贷资金，目前已投放2亿余元用于种业基地建设。三是发挥政银合作优势，协调岑巩县政府出台《贵州省岑巩县2021年制种大县奖励资金项目实施方案》，明确将每年国家拨付的制种大县奖补资金的50%用于奖补杂交水稻产业链上开展研发、生产、加工的相关企业和农户，50%用于弥补种业基地建设不足部分，保障项目顺利运转。
（三）围绕种业产业收益链条，多层次挖掘项目还款来源。考虑到农业产业项目利润率低，投资成本回收周期长。农发行帮助企业围绕项目“1+M+N”运营模式，在产业链条上挖掘生产、加工、销售等环节的现金流，设计土地租金、资产租赁和种子销售收入等多渠道还款来源，保障项目持续健康运营，助力种业发展补链延链强链。一是聚焦产业链上游土地找收入，将农户手中分散低效土地流转进行提质改造后，返租倒包给农户进行集约化规模化生产经营。项目运营期内预计可获得4.71亿元租金收入。二是聚焦产业链中游资产找收入，充分延长产业链价值，建立现代种业供应链中心，对种子进行拣选、包装出售，将供应链中心出租给当地合作社及制种大户，收取租金，丰富项目盈利能力，项目运营期内预计可获得0.70亿元租金收入。三是聚焦产业链下游产品找收入，聚焦种业项目核心，以项目建成后种子销售收入为主要还款来源，根据种业龙头企业生产订单，结合种植面积、产量、单价进行测算，保障种子销售，项目运营期内预计可实现38.47亿元营业收入。
（四）保障各方主体权益，多途径建立风险补偿机制。考虑到农业产业项目投资周期长，自然灾害、市场价格波动、行业竞争以及宏观经济环境变化等不确定性原因，都可能对项目实际收入产生不利影响，贷款还本付息受项目的市场风险、自然风险影响较大。农发行主动协调地方党政和借款人，推动建立“全额保证+资产抵质押+风险补偿基金”风险缓释机制，强化农业保险，多途径保障银行信贷资金安全和种植户利益。一是全额保证担保。由地市级国有企业全资子公司贵州思州润峰建设有限责任公司（下称“润峰公司”）提供连带责任保证担保。二是补充抵质押担保。补充润峰公司名下评估3.26亿元的7宗171亩土地使用权抵押担保；补充借款人持有贵州兆丰种业有限责任公司30%股权质押担保；补充该项目38.37亩建设用地及农村土地承包经营权抵押担保。三是建立风险补偿机制。在全额保证+资产抵押+股权质押等风控基础上，积极推动岑巩县人民政府出台《岑巩县杂交水稻种业产业发展金管理办法》，由地方财政出资设立杂交水稻种业发展金，实行专款专用、封闭运行，对全县杂交水稻种业贷款风险给予补偿，资金规模4000万元，分4年筹集到位，目前已到位500万元。四是强化农业保险。在中央政策性农业保险（保额1000元/亩）的基础上，推动县政府充分利用财政资金补充杂交水稻制种特色产业地方特色农业保险，将保额提高至1800元/亩，不断增强农户抗风险能力。
三、支农成效
该杂交水稻制种项目全面贯彻落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，通过企业统一流转乡镇农户土地，提质改造后再通过“返租倒包”给农户进行规模化生产种植，通过龙头企业的订单式加工销售，形成种业“育翻推”一体化全产业链“循环经济”，可带动易地扶贫搬迁人口就业，增加农民收入，支农成效显著。一是社会效益显著，通过龙头企业与地方种业基地合作，发挥种业龙头企业在种业市场资源整合上的优势，“返租倒包”给农户参与生产、加工，帮扶1.2万余户、2万余名农民从事制种就业。同时，项目实施土地流转可直接增加农民收入1.45亿元，有效促进农村社会稳定、助力乡村振兴。二是经济效益显著，通过延伸杂交水稻品种“育繁推”产业链条，“生产＋加工＋销售”一体化推动杂交水稻种子产业高质量发展，推进种业规模化、集约化、现代化生产，逐步提升企业生产经营能力和种子加工能力，进一步强化实体经济打造，促进种子在当地加工、包装，增强县域经济带动能力，实现产业增值增收，预计全县达产年均可实现新增制种加工产值2亿元。三是生态效应显著，通过对制种基地进行“宜机化”改造升级，不仅提高制种效率和质量，还可以增强抗旱排涝能力，提高水资源的利用率，有效控制水土流失，保护生态环境。同时，项目辅以秸秆还田和生物肥及测土施肥等农艺措施，有效改善土壤质量，使土壤的透水、蓄水能力明显提高，实现水资源科学合理利用。
四、推广价值
（一）“四融”服务推动模式创新。结合国家种业发展战略、扶持政策和信贷制度，找准地方特色比较优势，主动开展融智、融商、融情、融资服务，协助整合政府、龙头企业、制种大户等各方优势资源，创新搭建“1+M+N”信贷支持模式，利用“投贷补”资金建设制种基地返租倒包给合作社或大户开展规模化生产、加工和销售，形成种业“循环经济”，推动地方种业高质量发展。
（二）多层设计挖掘还款来源。以项目自身核心产业为依托，改变良种销售收入单一现金流模式，延长和融合项目产业链，围绕种业项目生产、加工、销售环节挖掘现金流，多层次设计返租倒包土地出租、种子供应链中心资产租赁和种子销售等项目综合收益，有效提升信贷资金第一还款来源保障能力。
（三）多种途径保障各方权益。围绕农业产业项目风险特点和各方主体权益，主动协调地方党政和项目实施主体，推动建立“全额保证+资产抵质押+风险补偿基金”风险缓释机制，强化农业保险损失补偿机制，多途径保障银行信贷资金安全和种植户收益。
五、下步工作安排
[bookmark: _GoBack]农发行将坚决贯彻党中央、国务院关于“三农”工作部署要求，强化政策性银行职能定位，聚焦种业科技自立自强、种业企业做强做优做大、现代化种业基地建设等，继续优化资源配置，加大政策倾斜，强化投贷联动，提高办贷效率，全面落实种业振兴行动方案，全力支持种业高质量发展，推动筑牢实现农业农村现代化的种业根基。

