创新模式五：
中国银行农业生产托管服务“1+N”场景融资模式
 
【摘要】农业生产托管服务通过生产托管实现土地规模经营的农业发展模式，解决了“谁来种地，怎样种地”的难题，对助力实现农业现代化和全面乡村振兴具有重要意义。近年来，中国银行唐山分行紧贴区域经济发展需要和资源禀赋，充分发挥国有大行的比较优势，聚焦农业生产托管服务，深入开展调查研究，积极探索场景化获客、活客、留客的普惠金融业务发展模式，创新推出助力农业生产托管服务的“1+N”融资场景，以金融活水精准滴灌规模种植土地承包农户，推动生产托管服务在唐山地区的快速复制推广，在助力农民增收、现代农业发展和乡村振兴中发挥金融之力。
一、创新背景
唐山市素有“冀东粮仓”之称，全市共有基本农田666万亩，其中高标准农田占比达85%，是华北地区重要的粮食生产基地。近年来，河北省唐山市着眼于高质量抓好粮食种植生产和发展壮大村级集体经济的现实需要，大力推广土地大托管模式，依托社会化运营的农业生产托管机构（专业服务公司/合作社）负责实施，取得了良好的社会效益、经济效益。具体模式为：托管机构在重点县区设有专门的服务中心负责招纳当地农户，组织农户开展土地租赁，农户取得大面积连片土地承包权后，与托管机构签署托管协议，提前缴纳种植过程中发生的费用，托管机构统一筹备种子、设备、农药化肥等生产物料并按种植阶段提供给农户，同时提供专业化的种植指导服务。粮食产出后由托管机构按照市场价加价统收与分销，保证粮食收购价格和农户收入的稳定。但在农业生产托管服务模式中，农户的收入具有滞后性，而生产者流动资金又不足，因此信贷需求旺盛。与此同时，受农户分散、无法提供有效风险缓释措施等因素制约，农户融资问题一时陷入困境。为做好金融支持托管服务，中国银行唐山分行主动对接托管机构，精准有效地筛选出批量化的农业种植目标客户，坚持打破常规、创新授信供给模式、持续压降融资成本，提供适销对路的金融服务产品，从根本上解决了广大规模种植农户融资难、融资贵的难题，实现了风险可控前提下的普惠金融可持续发展。
二、主要做法
（一）深入基层，摸清风险底数。中国银行唐山分行成立由行领导担任组长的“柔性工作团队”，主要负责同志带队开展调查研究、攻坚克难。一是积极对接当地农业农村主管部门，了解土地托管模式的实施背景、推动现状以及相关支持政策，寻求政府支持、专业指导。二是先后拜访多家专业托管机构，摸清农业生产托管的业务流程、运行逻辑、商业模式，判断其商业可持续性与惠民性，并深入田间地头，了解规模种植户的托管顾虑、融资关注点，力求在风险可控的前提下为农户提供接地气、有温度的融资服务。通过广泛调研，分行业务、管理人员不仅明确了金融支持农业生产托管的基层逻辑，也增强了提供融资支持的决心信心，强化了以实际行动践行金融工作政治性、人民性的责任担当。
（二）执斧破题，搭建“1+N”融资场景。抵押难落实、担保能力弱、信用环境差等情形在涉农业务领域普遍存在，也是一直以来制约广大农业经营主体融资的关键因素。在调研过程中，中国银行唐山分行发现部分托管机构规模大、运营经验丰富、管理流程规范，且愿意为银行和农户之前搭建有效互动桥梁，可向银行主动推送有需求的合作农户清单、提供精准的托管信息（种植规模、农资用量等），并配合银行实现粮食销售款项定向支付、达成资金闭环。经过流程梳理、风险评估，唐山分行选择两家托管机构作为核心合作单位先进行前期探索。具体为：由1个核心合作单位推荐N个合作种植农户、提供准确种植规模信息，业务人员完成贷前调查后，提供一年期纯信用、无抵押、随借随还的专项贷款支持，产出粮食完成托管销售后优先偿还贷款资金，一举解决了优质农户筛选、信用记录“空白”农户准入以及无抵押、无担保导致的多难问题。
（三）调查研究，确保授信额度贴合农户需求。为精准测算农户的融资需求，中国银行唐山分行建立“分行-支行”联动机制，由分行普惠金融事业部专业人员与支行客户经理组成工作小组，深入田间地头，与农户进行一对一的交流，现场了解农业生产的各个环节，沟通每亩土地的投入和产出。经过工作小组连续多次的现场调查，最终确定按照每户实际经营情况核定额度，核定授信额度=农户实际经营土地亩数*1000元/亩*80%，单人单笔最高不超过100万元（含），贷款用途为解决客户在运营过程中产生的流动资金需求。农户授信额度的精准确定，既确保农户的需求得到合理的满足，又避免过度授信造成的资金挪用风险，实现了银行与农户共赢的最优解。
（四）优化流程，加快贷款投放。涉农贷款受到农时的影响，对时效性具有较高的要求。为提高审批效率，中国银行唐山分行坚持省行、市行、支行三级联动，现场办公、平行作业，仅用一周的时间就完成了农业生产托管服务种粮贷的场景搭建工作。同时，在单笔业务办理过程中，对农业生产托管服务种粮贷实行绿色通道制度，客户经理白天深入田间地头进行现场面签，晚上加班组卷录入；尽责和审批人员次日上午即优先对种粮贷业务进行审批，确保能够实现两天放款，最大限度地满足农时的要求。在利率定价方面，坚持让惠于民、让利于民的原则，贷款利率保持当地同业最低水平。
三、支农成效
（一）有力推动了现代农业发展。由于规模种植农户资金得到有力保障，现代农业托管服务规模在唐山地区迅速推广扩大，2023年末唐山区域农业托管机构服务面积超60万亩基本农田，服务范围扩展到唐山、秦皇岛、承德等地。通过托管服务，实现了土地经营规模化、经营管理信息化、农业生产机械化、农产品生产标准化，解决了农村劳动力缺乏、种植户运营资金不足的问题，又为村集体带来增收渠道，解决撂荒地复耕的痛点难点问题，实现农民、种植户和托管服务组织的三方受益。同时，土地托管后，全部种植粮食作物，化解了土地“非粮化”“非农化”倾向，保证了粮食生产的稳定性，确保了国家粮食安全。
（二）有效促进了粮食作物规模化种植。农业托管服务使碎地变整地、小田变大田，成方连片更利于统一种植和机械化作业，使得农机农艺融合、良种良法配套成为可能，为推进农业现代化奠定了基础。此外，通过整合土地、去除垄背，可增加有效种植面积5%以上。
（三）全面实现了农业种植的降本增效。农业托管服务后，由托管机构统一批量从厂家购进农资，减少了流通环节，每吨化肥价格降低450元以上；使用大型先进农机设备，提高了种植效率，如：使用大型联合收割机，小麦的机损率从5%降到1%以下；采用自走式喷雾机和无人植保飞机，与人工打药相比效率提高40倍以上，化肥农药减少使用20%，每亩土地可减少费用支出约350元，有效降低种植成本，减少农业面源污染。同时大面积种植，能够统一品种、订单种植，亩产提高20%以上。
（四）稳步保证了农民增收致富。截至2023年末，中国银行唐山分行累计为600余户农户办理现代农业托管服务贷款近3.5亿元，实现对唐山、秦皇岛、承德等多地43万亩基本农田的集约化、现代化种植，种植户年纯收入30万元左右，辐射带动土地承包10万余人，人均年增收5000元以上。
四、推广价值
依托农业生产托管服务场景，加大种植农户授信支持，提升融资支持的广度、精准度，对保障国家粮食安全、实现农业农村现代化、全面乡村振兴具有一定的推广价值。一是为促进农业托管服务稳定发展提供了强有力的资金投入保障。种植农户参与农业生产托管受资金短缺制约大，银行融资支持为托管机构和种植农户之间构建稳固的合作关系创造了必要条件。二是可以很好地解决农户融资难、融资贵的问题。传统的农户授信一般为散户准入，手续多、流程长、判断验证难、融资成本高。农业生产托管服务贷款以闭环管理、精准授信方式，一方面可解决农户无担保、抵押难造成的融资难、融资贵问题；另一方面可促进农户授信覆盖面、信用贷款支持比的双提升，帮助银行精准筛选客户、有效防范信用风险，真正实现批量获客、拓客、活客。三是夯实了党在农村的执政基础。农业生产托管服务中，土地出租农民除了获得800元/亩的保底出租收益外，还可以通过提供劳务服务创收，每月可增收3000元左右，农民的获得感和幸福感得到极大的提高，基层村级党组织的凝聚力和战斗力大大增强。
五、下一步工作安排
中国银行将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，贯彻落实2024年中央农村工作会议、中央经济工作会议精神以及党中央、国务院关于关于“三农”工作的战略部署，持续找准金融助力农业新质生产力发展和农业强国建设的结合点、发力点，加快探索中国银行助力全面乡村振兴的差异化赛道，将农业生产托管服务“1+N”场景融资模式推广复制至更多分支机构、更多涉农重点细分领域，力求取得更多更大、更为广泛的工作质效，在服务中国式现代化、助力农业强国建设的征程中，不断开创我行涉农业务高质量发展新局面。
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