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【摘要】农垦是国有农业经济的骨干和代表，是推进中国特色新型农业现代化的重要力量。农垦改革发展离不开金融的大力支持。近年来，中信银行基于中信集团产融并举的多元业态，联合农业农村部农垦局聚焦全国农垦“金融+非金融”需求，探索形成农垦领域“1+2+3+N”布局，即围绕“农垦粮食安全、重要农产品保供”这一主线，积极推进金融端、实业端两大业务布局，逐步探索形成“农垦融资链”“农垦融产链”“农垦融智链”三大核心动力，构建起上中下游产业N个场景，为农垦高质量发展提供“中信解决方案”，为推进乡村全面振兴、加快建设农业强国贡献农垦力量。

一、创新背景
[bookmark: _GoBack]农业是国民经济的基础产业，我国作为一个发展中国家和人口大国，农业问题、粮食问题关系到国计民生和社会稳定。党的二十大报告和中央一号文件都对推进乡村全面振兴、加快建设农业强国作出了战略部署。习近平总书记指出，保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。2023年中央经济工作会议再次强调，“要锚定建设农业强国目标，毫不放松抓好粮食等重要农产品稳定安全供给。树立大农业观、大食物观，把农业建成现代化大产业。”农垦作为国有农业经济的骨干和代表，是推进中国特色新型农业现代化的重要力量。加快建设现代农业的大基地、大企业、大产业，需要进一步巩固和提升农垦现代农业国家队的地位。在农业农村部引导支持下，中信银行紧跟国家发展大势，强化与农垦集团合作，签订《共同推进农垦高质量发展工作方案》，建立共同推进农垦改革发展的全面战略合作关系，定期组织银垦研讨会，全方位、多环节支持农垦企业和上下游生态圈，成功探索出一条N个金融场景赋能农垦高质量发展的新模式。
二、主要做法
（一）打造“农垦融资链”，为农垦生态圈提供资金保障。中信银行发挥金融服务优势，落实中央金融工作会议“普惠金融”与“科技金融”大文章，维护国家粮食安全的重大政治责任，按照农业农村基础设施重大项目清单，依托“信贷直通车”三种业务模式，将更多金融资源配置到小微企业、农户等传统金融难以覆盖到的“长尾”客群，主动服务广大新型农垦经营主体，把金融工作人民性、政治性落到实处。一是创新“粮食银行”业务模式。围绕农垦粮食贸易的上下游交易链，通过大数据建立模型，针对粮食贸易企业开展应收账款类、预付账款类、票据业务等业务，进一步增强粮源掌控能力，为收储粮库赋予更多的金融价值。二是创设“粮农贷”乡村振兴产品。依托农户基础身份信息、种植经营等数据，切入农户真实种植场景，在线审批无担保纯信用贷款，支持粮农的蔬果粮食种植、种苗培育、农业生产基础设施建设、农机设备购买等金融需求，授信粮户2300余户，放款近4亿元。三是创优“经销e贷”富农产品。深挖农垦企业上下游供应链需求，发挥科技力量，依托订单数据等设计业务风险模型，探索支持小微企业模式，保障供应链产业链稳定。
（二）打造“农垦融产链”，推动农垦产业国际化运营。中信银行协同中信建设、农垦集团，推动哈萨克斯坦牛肉进入国内市场，充分发挥“金融+实业”优势，赋能“一带一路”。中信阿拉山口海关监管隔离场和屠宰场、边民互市贸易区和粮食现代物流中心，是中欧班列重要节点上集畜产品检疫、屠宰加工、冷冻冷藏、贸易于一体的综合性项目。一方面，中信建设推动首农集团通过中欧班列，将哈萨克斯坦纯天然的优质的牛肉源源不断进口到中国；另一方面，中信银行为首农集团下游经销商采购牛肉提供纯信用普惠贷款支持，持续为中国消费者提供优质的鲜牛肉和冻牛肉。此外，中信建设与云南农垦合作成立云南省农业国际发展有限公司，打造农业国际发展合作平台，发挥农垦集团在境外农业项目的项目运营、人力资源的管理优势，中信建设在境外工程建设、市场开发的资源优势，以缅甸农业产业综合类项目运营管理为抓手，深入“海上丝绸之路”沿线，构建“国际粮食产业供应链”，推动国际农业产业综合类项目的实施。
（三）打造“农垦融智链”，促进农垦经济高质量发展。伴随农垦产业改革进程，中信银行联合中信咨询、中信证券等集团子公司，积极引导社会资本投入垦区企业，参与农业产业化发展，发挥财政资金杠杆作用，为农垦产业改革提供一揽子“金融+非金融”解决方案，助力农垦现代化企业建设。一是推动“金融+科技”赋能。中信银行协同中信农业在确保种业安全的同时，提供信贷资金有效支持高标准农田建设，充分发挥“金融+科技”优势，赋能“数字农服”，助力实现了30万亩农田线上化种植，将农事管理涉及的“耕-种-管-收-储-运-销”等多个动作环节全链条线上管理，使企业农田直接管理成本下降50%、亩产提升20%。截至2023年末，中信银行涉农贷款余额5604亿元，较年初增长735亿元，增速15.10%。二是探索“金融+管理”协同。中信银行通过金融科技手段赋能农垦集团来提升财务管理效率，为农垦企业的国际合作提供更方便、快捷、多样的跨境融资支持。如中信银行联合海南农垦开展“司库管理体系和平台建设”，为农垦集团提供司库体系建设，提升农垦企业资金管理精益化、集约化和智能化水平，增强抗风险能力。三是发挥“金融+智库”优势。中信银行联合中信咨询与云南农垦共同谋划云南农发集团的战略方向，借助中信咨询“金融+智库”力量，赋能顶层设计，引领带动云南高原特色现代农业高质量发展。发挥中信科技力量，中信银行为云南农垦上线天然橡胶线上化交易平台，助力建设天然橡胶电子商务体系，为天然橡胶在线交易提供交易、信息、质量检核和物流等服务，平台双边交易量近10万吨。
三、推广价值
（一）新实践：落实党中央重大决策部署。党中央、国务院高度重视农垦事业发展。习近平总书记多次对农垦工作作出重要指示，明确指出农垦为保障国家粮食安全、支援国家建设、维护边疆稳定作出了重大贡献，是国家关键时刻抓得住、用得上的重要力量。围绕保障粮食和重要农产品稳产保供，坚持科技和改革双轮驱动，针对金融支持农垦高质量发展进行研究，推动出台和完善相关金融支持农垦事业发展政策措施。积极探索“四联四促”新模式，在思想上、行动上与党中央保持高度一致，不断拓宽金融机构和农垦企业的合作空间。
（二）新方法：金融赋能农垦现代化产业体系。现代产业发展需要精准地把握发展趋势，聚合“人财物”资源，需要高效的金融体系支撑，解决产业发展之忧。更大范围聚合金融资源、最大限度整合协同服务能力、更大程度满足农垦企业综合需求，是金融机构服务农垦企业的现实性课题。以《关于扩大当前农业农村基础设施建设投资的工作方案》为引领，充分发挥中信集团和中信银行的资源优势，解决农垦企业需求更有针对性、整合性、适用性，在赋能农垦高质量发展上实现真正破题。
（三）新举措：打造农垦产业共赢生态圈。在推进农业现代化企业进程中，农垦企业需要主动谋划一揽子金融解决方案，而不仅是单点金融服务。不仅要解决企业端需求，也需要解决企业员工、供应商、经销商、社会贡献等需求；不仅要解决“融资”问题，更需要“融产”“融智”以实现长远发展。中信银行依托中信集团协同力量，为农垦企业提供“金融+非金融”解决方案，切实把脉全生命周期，给农垦企业带来全方位、定制化的综合金融服务。
四、下一步工作打算
中信银行将继续按照“1+2+3+N”业务布局，依托中信集团加大资源投入，深化与农业农村部农垦局、农垦集团合作，搭建一流业务模式创新平台。强化综合金融赋能，进一步发挥银行、证券、保险、基金等金融全牌照优势，创新金融产品和服务场景，构建差异化金融产品和服务体系，加大精准支持力度。积极打造农垦产业创新生态，把推进乡村全面振兴、建设农业强国等相关工作具体化、项目化，共同谱写新时代农业发展新篇章。
