创新模式八：
[bookmark: _Toc164326889]中国人保现代化海洋牧场保险护航“蓝色粮仓”模式
 
【摘要】2023年中央一号文件提出“鼓励发展渔业保险”。近年来，中国人民财产保险股份有限公司积极推动海洋牧场保险业务扩面、提标、增品，围绕构建多层次、全方位、综合性保险产品体系，在广东探索“保险+服务”、“保险+科技”、“保险+研究”、“保险+信贷”四位一体发展新路径，加强现代化海洋牧场风险研究和科技赋能，深化“保防救赔”一体化服务体系建设，打造了中国人保现代化海洋牧场保险护航“蓝色粮仓”模式，提升了“蓝色粮仓”综合金融服务水平，持续为我国现代化海洋牧场建设注入新动力、增添新活力，全面助力了农业强国和海洋强国建设。
 
一、创新背景
2023年中央一号文件提出“建设现代海洋牧场，发展深水网箱、养殖工船等深远海养殖”“鼓励发展渔业保险”。2023年4月，习近平总书记在视察广东时指出：“解决好吃饭问题、保障粮食安全，要树立大食物观，既向陆地要食物，也向海洋要食物，耕海牧渔，建设海上牧场、‘蓝色粮仓’”“要大力发展深海养殖装备和智慧渔业，推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级”。建设现代化海洋牧场，是实现“藏粮于海”、落实国家粮食安全战略、践行大食物观的重要路径，也是壮大广东省海洋经济，推动县域高质量发展，全面推进乡村振兴的现代化科学发展新导向。但与此同时，海洋牧场建设是一项复杂的系统工程，主要面临三大难题。一是投资金额高。海洋牧场建设面临投入大、成本高、见效慢的问题。当前广东省建设海洋牧场的重力式深水网箱平均造价约60万/个，桁架式大型网箱平均造价约2000万/座，养殖设备的成本回收期长。二是自然灾害风险高。广东省优越的地理位置虽为其发展海洋渔业提供了优良的自然条件，但绵长的海岸线及海洋环境的不稳定性也决定了广东成为更易受台风等自然灾害侵袭的地区。如，2022年7月，台风“暹芭”重创阳西海水养殖产业，直接经济损失达7亿元。三是市场价格波动大。海洋牧场养殖水产品市场供求关系变化大，水产品的价格波动也较大，价格形成机制还不够完善。为此，发展现代化海洋牧场保险意义重大，可为海洋牧场提供多层次的综合风险保障，覆盖从工程建设到养殖生产到水产品销售所面临的全流程风险，实现海洋牧场全产业链综合风险保障，助力海水养殖产业现代化发展和海洋强国建设。
[bookmark: _GoBack]二、主要做法和支农成效
近年来，中国人民财产保险股份有限公司（以下简称“人保财险”）积极推动海洋牧场保险业务扩面、提标、增品，围绕构建多层次、全方位、综合性保险产品体系，在广东探索“保险+服务”“保险+科技”“保险+研究”、“保险+信贷”四位一体发展新路径，加强现代化海洋牧场风险研究和科技赋能，深化“保防救赔”一体化服务体系建设，打造了中国人保现代化海洋牧场保险护航“蓝色粮仓”模式。
（一）丰富产品供给，满足“蓝色粮仓”保障需求。通过推进“保险+服务”，加大保险产品创新力度，升级承保理赔服务，满足客户多元化风险保障需求，对“蓝色粮仓”支持力度显著增强。一是产品类型方面，人保财险在广东已累计开发水产养殖保险产品46个，覆盖淡水、咸淡水、海水、深海网箱等多种养殖模式，包括传统水产品养殖保险、气象指数保险、价格指数保险、鱼饲料期货价格保险、海洋碳汇保险等多元化产品类型，持续引领行业发展。二是保障范围方面，2023年，在广东潮州、揭阳、湛江、汕尾、阳江、汕头、珠海等沿海地市开办了海水网箱风灾指数、鲍鱼/牡蛎台风灾害及价格指数、水产品种苗、海洋碳汇价值等创新性海水养殖保险业务，累计提供海水养殖风险保障12.35亿元，包括为1个桁架式网箱、248个深海重力式网箱、111.8万立方米近海网箱等养殖装备提供风险保障8亿元，全方位护航“蓝色粮仓”发展。三是保险服务方面，从客户需求出发，为多个大型海水养殖企业提供优质、高效的专属承保理赔服务。如2023年4月，公司与广东海威农业集团签署全省首单桁架式深海网箱保险，为“海威一号”大型海上养殖平台及周边60个深水重力式网箱提供风险保障1亿元；当年7月，“泰利”台风导致网箱和养殖水产品受损，公司迅速启动海洋牧场绿色赔付通道，向企业预赔付450万元用于救灾减损，并累计支付赔款900万元。
（二）推动科技赋能，强化“蓝色粮仓”风险减量。通过推进“保险+科技”，践行“保险+风险减量服务+科技”新模式，引入GIS地理信息系统、大数据分析等新技术手段，建立海洋牧场保险全流程风险减量服务体系，不断提防灾减损的效率和效果。一是标的精准管理方面，在广东升级“粤农保”科技平台数据库，建立1750万亩广东陆地及近海养殖水域地图，将全省水域数据进行空间化、数字化、系统化管理，为实现海水养殖保险承保标的空间位置信息的精准管理和风险评估奠定基础；二是风险监测预警方面，通过建立“粤农保—粤海保”渔场云养殖平台，利用广东全域卫星遥感数据和历史航拍地图，提取省内深水网箱及浮筏渔排区域卫星影像图，实时监测海洋牧场水质、水温等养殖环境情况及鱼情，实现远程监控、智能饲养、预警提醒、线上理赔等功能，在不断提升现代化智能养殖水平的同时，降低保险业务赔付风险；三是气象预报服务方面，加强与各地气象和海洋灾害预报等部门的合作，结合通信服务商沿海60公里的信号覆盖工程，强化气象灾害风险预警及风险提示，构建“保险+气象”的防灾减损新模式，实现从“灾后补偿”向“灾前预防”转变升级。
（三）加强风险研究，夯实“蓝色粮仓”保险基础。通过推进“保险+研究”，针对海水养殖品种丰富、养殖模式差异大等特点，强化与专业科研院所的合作互动，加大现代化海洋牧场风险研究和风险评估工作，持续夯实海洋牧场保险高质量发展基础。一是风险建模研究方面，联合瑞士再保险公司在广东成立“大湾区农业保险创新实验室”，联合广东海洋大学成立“大湾区农业保险研究中心”，充分借鉴国际风险减量管理经验及高校科研成果，研发与广东海洋风险特征和现代化海洋牧场主要灾因相契合的灾害损失评估模型，为海洋巨灾等保险产品开发夯实数据基础。二是海洋碳汇研究方面，联合广州碳排放权交易中心，积极探索“蓝碳”保险产品，先后创新推出红树林碳汇价值综合保险和海洋碳汇价值综合保险，为湛江遂溪县全辖7个红树林片区提供261.4万元碳汇价值风险保障、给红树林保护和修复添砖加瓦，并为湛江市农户养殖的生蚝提供每亩2741元的产量价值和碳汇价值风险保障，给“金贝壳”上“双保险”，填补了广东省海洋碳汇价值保险的空白。
（四）加强银保联动，助力“蓝色粮仓”信贷融资。通过推进“保险+信贷”，针对现代化海洋牧场投资成本高、融资难、融资贵的问题，在广东积极加大保险和信贷融合发展，充分发挥保险风险保障和保单增信功能，形成银行信贷、保险保障、政府监管等多方合力，吸引更多的资金投向海洋牧场领域，推动海水养殖产业蓬勃发展。目前，公司与雷州农商银行成功签订海洋牧场专项合作协议，首笔海洋牧场专项贷款已发放成功，为湛江海边姑娘公司提供300万元融资贷款，补充其海洋牧场经营流动资金，受到地方政府和客户的一致好评。
三、推广价值
发挥保险机制的保障、放大、普惠、精准和增信作用，打造多层次、全方位、综合性的现代化海洋牧场保险体系，对发展高投入、高风险、高产出的海水养殖产业具有十分可观的推广价值。一是可为产业持续稳定发展提供强有力的风险保障。通过发展海洋牧场保险，可全面转移分散养殖主体的经营风险，有利于调动其生新模式产积极性，推动产业稳定健康发展。二是可强化综合防灾减灾能力。通过推广应用海洋牧场“保险+风险减量服务+科技”，强化风险研究和科技赋能，有利于提高海洋牧场综合防灾减灾能力，实现增产增收。三是可提升综合金融服务水平。通过发挥海洋牧场保险保单增信功能，将保险保障与涉农信贷有机结合起来，提高养殖主体信用等级，有利于破解渔业生产信贷相关难题，推动形成“银行敢贷款、保险愿保障、主体有信心”的良好局面。
四、下一步工作安排
下一步，人保财险将持续加大现代化海洋牧场保险产品供给，优化海洋牧场风险减量服务，为产业发展提供全方位风险保障，为农业强国和海洋强国建设贡献更多的人保力量。
（一）持续完善“蓝色粮仓”一揽子综合保险体系。海洋牧场不仅面临着自然灾害和水产品疾病、价格风险，还面临着渔业安全生产等责任风险。除提供农业保险保障外，人保财险将积极为现代化海洋牧场的海上养殖设施、海洋养殖工船、货物运输、从业人员、融资增信等提供财产安全、水上货物运输、水产品质量安全、渔业安全生产责任、船上从业人员人身意外、信用保证保险等一揽子综合风险保障。同时，加快开发现代化海洋牧场巨灾保险产品，与现有的政策性险种互为补充，加快构建多层次的海洋灾害风险分散机制。
（二）进一步提升“蓝色粮仓”综合金融服务水平。以大力发展现代化海洋牧场、打造“蓝色粮仓”为契机，构建海洋牧场保险长效发展机制。一是完善“保险+风险减量服务+科技”新商业模式，加大防灾减损资金投入，探索技术跨界融合，联合广东省国土资源测绘院等，应用“天空地海潜”立体监测技术，融合多元数据构建海洋牧场承保标的本底库，支撑海洋牧场灾害“灾前风险预警、灾中应急救灾、灾后理赔服务”的全周期风险管理，提升风险减量服务水平。二是加强研究利用渔探仪、水下机器人等先进的技术装备解决海水养殖保险承保理赔过程中验标难、定损难等问题，积极开展新技术应用试点，不断提升服务质效和风控水平。三是在中国人保集团内部协调加大险资支持力度，探索引入人保资产通过债权投资计划、股权投资计划、资产支持计划、信托计划等工具募集资金，为水产养殖企业和现代化海洋牧场项目提供融资服务。
（三）继续加大“蓝色粮仓”保险业务模式应用推广。当前，国家正积极发展设施渔业，建设海洋牧场，亟需加大保险综合风险保障。一方面，人保财险将充分发挥好作为农业保险“国家队”和“主力军”的行业引领作用，积极与各级财政、农业农村、渔业等政府部门沟通汇报，积极争取将海洋牧场保险纳入地方财政补贴险种，跟进做好各地现代化海洋牧场项目保险服务；另一方面，在系统内进一步加大现代化海洋牧场保险典型模式的经验总结和复制推广，强化示范引领，以典型经验促发展，加大产品创新力度，助力渔业产业现代化发展。

