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【摘要】为积极响应乡村振兴政策，巩固扶贫成果，扩大普惠保险在农村地区覆盖面，降低因大病或意外致贫、返贫风险，中国人寿在福建省创新推出“乡村振兴保”项目，组建驻村服务专员，完善普惠保险产品线，搭建线上服务平台，提供安心理赔服务，旨在让更多乡村群众，特别是低收入人口、老年人、妇女、儿童等特殊人群享受到更实惠、更便捷、更有温度的普惠保险服务。项目自推出以来，累计提供普惠保险服务超过2000万人次，为超过30万名群众提供理赔服务，构筑起农村发展的风险保障屏障，较好发挥了经济“减震器”和社会“稳定器”作用。

一、创新背景
习近平总书记高度重视“三农”工作，指出“推进中国式现代化，必须坚持不懈夯实农业基础，推进乡村全面振兴。”乡村要振兴，百姓需安心。近年来，农村人员因大病或意外致贫、返贫的情况时有发生，令群众有所担忧。普惠保险作为缓解该问题的有效手段之一，具有非常大的社会效益和市场需求。但受限于传统模式服务区域覆盖面，产品保障适用性以及运营成本等问题，其推广工作面临较大压力。中国人寿经过多年思考实践，整合各方优势资源，依托数字化转型，促进普惠保险在广大农村市场的推广普及，逐步探索出了一条“线上销售、线下服务、网格驻点、片区经营”的新路径，推出了“乡村振兴保”项目（以下简称“项目”）。项目通过为乡镇街道和乡村社区配备驻点服务专员，开通线上保险小店，投放丰富实用的普惠保险产品服务，让线上线下融合的金融保险服务渗透到农村地区的毛细血管，提升了人民群众的保险保障，减少了因大病或意外致贫、返贫情况，助力了乡村振兴。
二、主要做法
（一）因地制宜，推出一批老百姓买得起，用得上的惠民保险产品。根据广大农村市场需求，结合农村老、妇、幼等人群特征，中国人寿在福建省特别推出了涵盖老人、小孩、妇女等特定人群，以及城乡居民医保补充、计生家庭等特定场景的各类惠民保险产品，扩充普惠金融保险服务目录。例如优化小额意外伤害保险产品组合—惠农保，作为城乡居民医保的补充，老百姓仅需缴纳二、三十元保费，就可以获得数万元意外伤害、几千元医疗费用补偿以及住院日津贴等保障，特别适合广大农村市场，深受好评。另外针对女性乳腺等重大疾病，推出关爱女性健康保险方案-康馨保，每年仅需一百至二百元保费，就可以为适龄女性提供最多十万元（包括女性七个特定部位恶性肿瘤）的保险保障。
（二）配套相关服务制度，为群众提供在身边，有温度的服务。一是建立驻村服务机制。服务队伍包干片区，落地服务，当百姓有需要时，比如老年人手机操作不习惯、客户理赔需要支持等，服务人员可以现场进行帮助，为老百姓提供有温度的服务，被当地百姓称为实现了“狗不叫”的服务效果（即服务专员与当地百姓非常熟悉，村口的狗都把他们认为是本村人）。二是建立协同服务机制。中国人寿在福建省长期与地方农业农村局（乡村振兴局）、卫健委、民政厅、医保局、妇联、计生协等部门保持良好合作关系，定期召开联络会，设计推广方案，共同组织包括健康讲座、义诊等形式多样的保险服务活动，宣传普惠保险，为特定人群赠送保险。例如在国家金融监管总局龙岩分局的指导下，由龙岩市地方金融监管局、农业农村局、中国人寿三方联合为辖内约5.22万名脱贫不稳定人口投保“防贫惠民保险”，提供意外伤害、住院津贴等保障，风险保额28.63亿元，增强农村脱贫人口的获得感、幸福感和安全感。
（三）搭建线上服务平台，提供容易用，马上好的客户体验。中国人寿通过创新推广“乡村振兴保”线上保险平台，实现平台服务人员3分钟就可以设计完成定制化的线上保险小店，上架各种适用的标准普惠保险产品以及服务，并可将保险小店二维码投放至所负责的行政片区。当群众有需求时，只需要扫描对应保险小店二维码，按照界面引导提示，简单几步操作就可以在线完成投保，实时拿到电子保单，获得保险保障。
（四）提供多样理赔方式，营造安心赔，快到账的客户感受。在理赔服务中，中国人寿提供了包括App、小程序、客服电话等多种报案方式，群众可以根据需要任选一种方式自助报案及上传理赔资料申请理赔。也可以联系身边服务专员，由其协助完成报案和理赔材料整理，减免困扰。同时中国人寿优化理赔流程，积极探索“产品+服务+科技”模式，利用医保数据在福建全省范围全面开展理赔直付，已实现1万元以内小额赔款24小时内赔付到账。
（五）推进数字化经营，为普惠保险推广提供讲实效，有智慧的决策支持。“乡村振兴保”项目全面推进数字化经营，借助大数据分析，建立起乡村振兴助力度、普惠保险深度、密度、业务质量、队伍质态等丰富的指标体系，支持省、市、县、乡镇街道、村社区挂图作战。管理人员可以通过各类普惠保险实时推广数据，动态调整推广策略，调配服务资源，让助力乡村振兴更加精准高效。对比传统模式，数字化经营成本更低，成效更好，优势明显。
三、支农成效
（一）推广普惠保险，健全了保障体系。截至2023年12月末，中国人寿在福建省当年提供普惠保险769万人次，提供风险保额1.52万亿元，赔付14.5万人次，赔付金额2.99亿元。重点对农村低收入人口、计生家庭、老年人、妇女、儿童（学生）、大学选调生、村干等特定人群提供保障，保障范围涵盖身故、残疾、疾病、医疗费用支出等众多风险领域，构筑起农村发展的风险保障屏障，较好发挥了保险业的经济减震器和社会稳定器作用。
（二）多样服务模式，提升了群众体验。截至2023年12月末，中国人寿在福建省建立起一支千人服务专员队伍，做到群众有需求，公司能及时响应，为群众提供有温度的服务。在福建省1029个乡镇街道级片区开通万个线上乡村振兴服务站（国寿保险小店），片区服务覆盖率达91.47%，累计提供便捷的线上普惠保险服务251.01万人次，风险保额5101亿元，为群众提供有速度的服务。
（三）受到广泛认可，赢得了多项奖励。“乡村振兴保”项目启动以来，先后荣获2021年度中国人寿创新奖一等奖、2021年福建省普惠和绿色金融试点创新重点成果、2022年度福建省十大金融创新项目（唯一保险行业获奖项目）、2022年度中国数字普惠金融服务乡村振兴奖、2023年度“第四届全球减贫案例征集活动”最佳减贫案例（唯一保险行业获评案例）等奖项。
四、推广价值
（一）举措简单有效，易于推广普及。普惠保险作为减少因大病或意外致贫、返贫的有效手段之一，具有非常大的社会效益和市场需求，但在实际开展过程中，受限于产品、服务、理赔等问题，保险深度、密度受到影响。“乡村振兴保”项目根据广大农村市场特点，设计出责任适用、价格优惠的产品，让老百姓买得起、用得上；建立驻村服务制度，为广大基层人民群众提供在身边的温暖服务，逐步建立起信任感，做好普惠保险宣传服务工作；提供良好的理赔服务，在群众有需要时可以迅速提供帮助，让群众切实感受到普惠保险的作用。三大举措简单有效，可以有效促进普惠保险复制推广普及。
（二）数字运营降低成本，提升管理成效。普惠保险由于服务覆盖范围广，而且多为经济欠发达地区，交通不便，推广以及管理成本较高，而普惠保险本身又是低保费，高性价，利润率低，参与主体意愿不足。“乡村振兴保”项目通过建立完善的电子化服务平台，推广电子化服务，提高时效，降低各类成本（包括优化人工成本以及免去打印各类纸质单证成本等）。特别是结合各类资源数据，建立起多级行政架构的地图指挥系统，对于普惠保险服务的深度、广度、密度等指标进行及时分析，及时调整策略，补齐短板。通过数字化运营模式，将可以较好降低普惠保险的推广成本，提升管理成效，让更多的主体参与形成规模效益。
五、下一步工作打算
[bookmark: _GoBack]目前乡村振兴保的推广取得了一定的成效，但在针对农村未成年人和老年人等特殊群体的保险支持方面还存有一些阻碍。为服务更广泛人民群众，特别对未成年人以及老年人等特殊群体提供更好的金融保险服务，将加强同农业农村部门和监管部门的汇报沟通，争取获得更多政策支持。同时，将持续深化协同服务机制，政府部门牵头联合相关单位开展农村老年人保险知识宣传，提高农村居民保险意识。
