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【摘要】2020年，广东省农业农村厅与广东股权交易中心共建“广东省农业高质量发展板”（2021年更名为“广东乡村振兴板”），为广东省农业企业建设专属资本平台，助力农业企业获取更多的政策、资金、技术、人才等各类资本市场服务支持，规范农业企业发展，引导农业企业对接资本市场，运用资本力量助力乡村振兴。截至2023年末，广东乡村振兴板挂牌展示企业合计464家，帮助263家企业获11家银行79.52亿元融资授信，10家企业获得股权融资18.51亿元，推动12家企业开展股份改制，1家企业在广东证监局完成辅导备案，拟在主板上市。

一、创新背景
金融是现代经济的血液和核心。金融支持乡村振兴，关键是要振兴产业，发挥农业龙头企业的示范引领带动作用。目前，广东省有各级农业龙头企业5525家，其中省级及以上农业龙头企业1490家，国家、省、市、县四级联动发展格局基本成形。为贯彻落实省委、省政府战略部署，提升广东省农业企业经营管理水平、自主创新和投融资能力，2020年12月，广东省农业农村厅与广东股权交易中心共同筹建“广东省农业高质量发展板”，并于2021年11月更名为“广东乡村振兴板”。广东乡村振兴板为广东省农业企业拓宽融资渠道，实现政府引导与市场调节相结合，致力于打造农业企业资源积累平台、农业企业规范发展平台、支农惠农服务创新平台。集聚银行、保险、担保、投资机构、知识产权等金融资源以及支农惠农政策，以股份制改造、股权激励、引进各类战略投资者等方式辅助企业规范发展，为挂牌农业企业提供“孵化培育+政策匹配+融资对接+知识产权+金融路演+股改规范+上市辅导”全链条综合金融服务，促进投融资精准对接，撬动区域农业产业发展，对加快转变农业发展方式、引领农业转型升级、促进农村产业融合发展、推进农业科技创新和成果转化、构建现代农业产业和经营体系等方面发挥着重要作用，推动广东乡村振兴向纵深发展。
二、主要做法
（一）设立广东乡村振兴板后备企业库。广东省农业农村厅联合广东股权交易中心联合发布《广东乡村振兴板后备企业库认定和培育入库申请指南》，通过逐级申报、组织审核、公示、分批入库的方式，建立广东乡村振兴板动态后备企业库。截至2023年末，已入库企业504家，并对入库企业进行调研，了解企业经营状况和金融需求，有针对性地为企业对接资源，推动广东乡村振兴板挂牌展示、股改、投融资对接等工作。
（二）深度服务广东乡村振兴板挂牌企业。一是组织开展金融服务。以广东乡村振兴板挂版展示企业和入库后备企业为重点，组织开展金融支持“土特产”助力百千万高质量发展、“金融支农+科技兴农”涉农知识产权银企融资对接会等系列品牌活动，为广东乡村振兴板挂牌企业提供孵化培育、路演对接等金融服务。二是创设“粤农金融路演中心”。定向邀请农业领域专家、投资机构和乡村振兴板挂牌企业参与，挖掘优质农业项目，精准对接各类私募股权投资机构，引导企业有效对接社会资本，满足粤农企业多种融资需求，拓宽涉农企业融资渠道。三是强化企业品牌宣传。推动广东股权交易中心与广州日报等媒体合作，打造广东乡村振兴板挂牌企业专题“粤资本-农企行”，并联合南方财经全媒体集团、人民日报、南方农村报、经济科教频道等媒体打造全渠道宣传矩阵，聚焦广东乡村振兴板优质挂牌企业，开展常态化企业品牌宣传，形成农企产业链平台生态圈。四是推进涉农企业股份制改造。针对涉农企业治理结构不规范、财务不清晰等问题，联合会计师事务所、律师事务所，为广东乡村振兴板挂牌企业开展财务规范、历史沿革梳理、战略规划等深度服务，推动企业通过规范股改，实现规范经营。
（三）设立乡村振兴专属融资平台引金融活水精准滴灌县域特色产业。一是设立乡村振兴专区。依托广东省中小企业融资平台，联动广东省金融支农促进会银行、保险、担保、基金等会员金融机构，在广东省中小企业融资平台设立乡村振兴专区，针对农业企业融资成本较高、信用建设较薄弱、易受自然因素影响等问题，引入融资担保、融资租赁等机构，解决农业主体信用不足、担保能力不足痛点。二是聚焦县域特色产业进行支持。以化橘红、陈皮、海洋牧场、客家预制菜4大产业为切入点，通过资源对接，优化产业链条，引资引商，强化金融创新，以“金融活水”赋能县域特色产业发展，不断提升金融服务乡村振兴能力。
（四）组建乡村振兴专家智库持续探索创新服务模式。强化“广东乡村振兴板”龙头企业引领带动乡村全面振兴和农业农村现代化的生力军作用，打造农业全产业链、构建现代乡村产业体系的中坚力量，广东乡村振兴板邀请农业农村部规划设计研究院投资所、省市场监督管理局、广东财经大学、省农业农村投资项目中心、广东乡村振兴板专家咨询委员会委员代表及农业金融专家开展专家研讨会，围绕最新政策导向，研究创新资本市场赋能乡村振兴模式，不断增强涉农企业服务和业务创新。
三、支农成效
截至2023年末，广东乡村振兴板挂牌展示企业合计464家，帮助263家企业获11家银行79.52亿元融资授信，96家企业实现银行融资15.93亿元，10家企业获得股权融资18.51亿元，帮助1家企业完成股改，推动广东利泰农业开发有限公司、饶平源林药业科技有限公司、广东深融生态产业有限公司等11家企业启动股份改制，1家企业在广东证监局完成辅导备案，拟在主板上市。挂牌企业2023年度平均营业收入为6778万元，平均净利润531万元。挂牌企业行业分布集中于种植业188家、农产品加工60家、农业综合59家，58%以上的企业为省、市、区县级农业龙头企业，在重点产业方面，涵盖水稻、薯类、种业、设施农业、生猪养殖、物流、海洋牧场等重点产业企业127家，帮助各类重点产业企业获得银行融资超2亿元。在重点县区方面，惠东县、海丰县、陆丰市等重点县区共有173家企业在广东乡村振兴板挂牌展示，共对接银行融资授信近2亿元。成功推动新会陈皮、化橘红产业借助资本市场实现产业快速转型升级；帮助预制菜产业打通了产业链上下游节点，推动千万级订单落地；加速“海南晨海水产”扩大广东重大项目投资落地，赋能千亿级海洋牧场，推进海洋经济高质量发展。
四、推广价值
广东省农业农村厅设立广东乡村振兴板，打造农业企业专属资本平台，联合广东省金融支农促进会及其会员银行、保险、基金、高校、科研院所等单位机构，加强各大机构之间的合作和交流，形成具有创新活力的金融生态圈，充分发挥各自优势，进一步提高金融支农的质量和效率，助力企业获得更多的政策、资金、技术、人才等各类资本市场服务支持，为挂牌企业提供“孵化培育+政策匹配+融资对接+知识产权+金融路演+股改规范+上市辅导”全链条综合金融服务，为规范农业企业发展以及强化龙头企业“生力军、中坚力量”发挥积极作用，丰富了农业投融资渠道，促进了农业投融资精准对接，助力农业企业进入更高层次的资本市场。
五、下一步工作安排
省农业农村厅将继续贯彻党中央、国务院决策部署和农业农村部工作安排，建设完善广东省涉农企业专属资本平台，探索推进以下工作：一是持续完善广东乡村振兴板服务功能。加强与广东省中小企业融资平台、广东省金融支农促进会联动，引导省内金融保险机构，针对农业企业融资成本高、缺乏抵质押物等问题，加强农业农村金融基础设施建设，探索运用区块链、大数据等新型信息技术，解决农业企业融资信用不足等痛点，切实增强农业农村领域金融服务的可得性。二是构建全国性—区域性股权交易市场挂牌上市梯度培育体系。引导有意挂牌上市的农业龙头企业先行赴广东乡村振兴板挂牌展示，建设挖掘聚集、规范培育、助推上市、综合服务四个平台，推动建立与沪深北证券交易所“绿色通道”，推动更多挂牌展示企业登陆高层次资本市场。
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