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[bookmark: _Toc164326900]河南省探索高标准农田示范区“投融建运管”一体化推进案例
 
【摘要】“民非谷不食，谷非地不生。”耕地是粮食生产的命根子。河南省作为全国重要的农业大省，始终把支持高标准农田建设作为金融支农的重点领域，认真落实藏粮于地战略，引导和鼓励金融机构深度参与高标准农田建设，紧紧围绕土地做文章，创新打造“农地银行”特色品牌，设立专项产品，完善品牌架构，内外协作、上下联动，持续做好支持高标准农田建设的各项金融服务。秉承融资、融智、融商、融情“四融一体”服务理念，创造性提出“政府主导、市场运作、社会参与”的运作模式，打造“投融建运管”一体化支持路径，保证粮食增产、农民增收，解放劳动力、提高生产力，让百姓端稳端牢手中饭碗，让农田成为“稳产田”、“高产田”，筑牢乡村振兴“根基”。
 
一、创新背景
河南是全国重要的粮食主产区，担负着保障国家粮食安全的重任。党的十八大以来，习近平总书记先后5次到河南考察调研并强调：粮食生产是河南的一大优势，也是河南的一张王牌，这张王牌任何时候都不能丢，河南要在乡村振兴中实现农业强省目标。2022年，河南省人民政府办公厅印发《河南省高标准农田示范区建设实施方案》，提出2022年—2025年，在黄淮海平原和南阳盆地建设1500万亩高标准农田示范区。针对高标准农田等农村公益性项目长期以来存在的融资还款难、规模化运营难、后续管护难等问题，经过深入调查研究、系统总结基层经验，河南省组织专家研究论证，编制了《河南省高标准农田示范区“投融建运管”一体化推进操作导则（试行）》，在全国率先探索了运用市场机制建设高标准农田示范区的“投融建运管”一体化市场化推进模式，通过政府主导、银行融资、国企运营、多方参建、实现共赢的实施路径，实现了财政“小投入”撬动金融“大资本”，壮大了村集体经济，带动了农民持续增收，确保了农村公益性项目长效运行。
二、主要做法
（一）坚持系统思维、市场理念。省级在安排高标准农田建设任务时，将“投资、融资、建设、运营、监管”五项内容同时考虑、系统谋划、一体推进，通过破解“钱怎么融”“如何还”，解决“谁来投”“谁来建”“谁来管”等问题。通过项目投融资主体、建设主体和运营主体多方共同参与项目设计、筹融资、建设和运营管护，建立利益联结机制，运用市场化手段破解财政投入不足、融资还款难、规模化运营程度低等问题。以高标准农田示范区为平台，推广良田、良种、良法、良机、良制“五良”融合共促，推动形成集成配套粮食高产增效方案。
（二）坚持政府主导、国企参与。落实县级政府主体责任，创新项目建管机制，统筹推进高标准农田示范区规划实施。鼓励市县引进央企、省属国企与县级平台公司组建合资公司，负责高标准农田项目融资、建设、运营、管护等，通过国企运营破解高标准农田示范区筹融资难题、减轻地方财政压力。通过财政贴息支持使用金融资金、引导社会资本参与示范区建设，由农发行和国开行提供长期稳定、利率优惠的政策性贷款，农业银行等商业银行积极创新贷款政策，支持高标准农田示范区建设。
（三）坚持财政撬动、金融参与。省财政对县级高标准农田示范区建设融资进行贴息，支持商业银行提供高标准农田示范区长期稳定、利率优惠的贷款支持。农业发展银行河南分行和国家开发银行河南分行提供长期稳定、利率优惠的政策性贷款，贷款期限不低于25年，年化利率不高于4%，项目建设期不还本、只付息。同时对高标准农田建设贷款实行“绿色通道”政策，简化贷款审批流程。项目投融资单位使用银行贷款筹措示范区建设资金，可以在不增加地方隐性债务的前提下，使用高标准农田建设新增耕地和产能交易收益、土地规模经营收益、企业综合收益以及财政补贴补助资金等归还贷款。
（四）坚持运营前置、规模经营。在项目实施前推动土地经营权集中，无规模不建设。由农户书面委托村集体进行预流转或托管，确定土地承包权基本收益，并通过规定程序将土地经营权集中托管至运营主体。运营主体获取土地经营权后，可以直接进行土地规模经营，也可以在征得农户同意的前提下，将土地经营权转让给农民专业合作社、专业大户、家庭农场等，通过适度规模经营产生的效益用来偿还贷款。如，新乡市获嘉县高标准农田示范区建成后，采用特许经营方式引进运营企业发展规模化经营（运营期15年），每年亩均收益700元左右，扣除亩均运营成本约200元，能够偿还亩均170元融资。
（五）坚持群众参与、共建共享。在项目实施前，通过自下而上申报方式，提高示范区项目群众参与度和积极性。通过“四议两公开”或召开村民大会，推动农民土地经营权集中到村集体，由村集体向县级政府提出申请，县级政府根据土地经营权实现集中规模情况规划立项。项目批复后，村集体组织群众积极参与高标准农田的设计、施工和经营，营造了良好的施工环境，鼓励群众参与平整田块、整治路基、开挖沟渠、植树造林、恢复路肩、拆除违建等标准要求较低、安全风险较小、群众性工作强的事项，让农民群众增加工资性收入。组建“一长两员”（井长和管护员、维修员）管护队伍，让群众参与监督高标准农田工程设施管理维护的情况，实现了设施有效管控、长期运行。
（六）坚持利益联结、多方受益。以维护农户利益和推进土地适度规模经营为核心，建立“农户+村集体组织+运营主体”的利益联结机制，实现优势互补、分工明确、多方共赢。如，获嘉县成立运营公司与村集体经济组织、农户等建立合作关系，农户可获得土地承包权基本收益或土地入股分红等亩均1000元以上的固定收益，以及参与规模化种植等务工收入。愿意种地的农户，可通过调换到优质耕地继续耕种，也可到种粮大户处务工增加收入。村集体经济组织可收取管理服务费和土地运营分红亩均约70元，以及新增集体土地、栽植经济林等收益。运营公司可获得粮食增产收益，以及开展统一供种、统一供肥、统一收购、统一供药等社会化服务收益，除去偿还融资贷款后，每年还可获得亩均300多元的稳定收益。兰考县实行“保底收益+分红”模式，该县红庙镇共托管土地1.5万亩，除给农户每亩800元的保底收益外，规模化经营收益扣除各项成本后净利润按照4:4:2比例进行二次分红，40%归农户、40%归托管公司、20%归村集体。
（七）坚持健全机制、防范风险。建立土地规模经营风险评估和防范机制，依法依规有序推进土地集中，严格遵照依法自愿有偿原则，不搞一刀切、一阵风。对参与规模化经营的各类市场主体进行审查、评估，实行“先付款后用地”，防范经营风险。建立农民利益保障机制，加强技术培训，鼓励农民参与规模化种植，促进农民就地就近就业。建立保险兜底机制，引导规模化经营主体购买农产品完全成本保险、农业适度规模经营履约保险等，降低规模化经营企业风险。如，舞阳县农产品完全成本保险每年保费约40元/亩，可保1000元/亩；农业适度规模经营履约保险每年保费约24元/亩、可保800元/亩，基本能够覆盖地租成本。
三、支农成效
（一）缓解了基层政府“投、融、还”压力大难题。河南新规划建设的高标准农田示范区更加注重的是高效节水灌溉设备的使用、耕地地力的提升、节水节肥节药等农田生态化技术的使用，亩均投资普遍达4000元。以新乡市为例，2022年度规划建设100万亩示范区，除去各级财政补助资金外，资金缺口达22亿元，主要是通过发行专项债券进行融资，不仅占用地方债指标，地方政府还款压力非常大。通过实施“投融建运管”一体化推进模式，有效缓解了基层政策的筹资压力。
（二）提高了粮食生产效益。高标准农田示范区田间道路通达程度达100%，节水、节电率均达30%以上，化肥、农药施用量分别减少20%和25%，亩均可节约种粮成本160元左右。通过改善灌排条件、提升耕地地力等硬件措施，1500万亩高标准农田示范区建成后，耕地质量等级全部达到4等以上、绝大部分达到1—3等，成为“一季千斤、两季吨粮或吨半粮”的高产稳产田。
（三）增强了防灾减灾能力。高标准农田示范区田间灌排系统完善、工程配套、利用充分，输、配、灌、排水及时高效，灌溉保证率达到80%以上，排涝标准达到5—10年一遇，农田防洪标准达到10—20年一遇，防灾减灾能力显著提高，能有效实现重灾少减产、轻灾保稳产、无灾多增产。2023年5月底至6月初，河南小麦遭受连续且严重的“烂场雨”天气，高标准农田示范区的小麦萌动、穗发芽比例为20—30%、部分地块低于5%，明显低于非示范区（籽粒穗发芽的比例为50—70%），基本不影响籽粒商品性。
（四）促进了粮食生产的适度规模经营。示范区解决了耕地碎片化、质量下降、设施不配套等问题，优化了农田布局结构，改善了农机作业条件，带动了农机装备提档升级，提高了专业种植机构参与规模化经营的积极性。据统计，河南省建设高标准农田前规模流转率为30%左右，2019年以来新建成的高标准农田土地规模流转率超过50%，现在已建成的高标准农田示范区基本实现了流转或托管全覆盖，农田综合效益得到大幅提升。
四、推广价值
目前，“投融建运管”一体化推进模式已在全省高标准农田示范区项目中全面应用。2023年已在中原农谷和周口国家农业高新技术产业示范区建成200万亩示范区、新开工建设400万亩示范区，2024年和2025年还将各建设450万亩。通过实施“投融建运管”一体化推进模式，有利于提升农业防灾减灾能力、提高粮食综合产能，夯实更高层次、更有效率、更可持续的粮食安全根基；有利于从根本上破解高标准农田等农村公共设施没人管、没钱管的难题；有利于提高粮食种植的综合效益，增加提高农民种粮收益，壮大村级集体经济；有利于破解高标准农田等农村公益设施基层配套资金压力大、融资还款难等难题。因此，国家可鼓励各地根据区域特点，因地制宜确定建设模式，实现典型引路，部分省份已经逐步启动试点示范建设。在粮食主产区和工作基础好、建设潜力大的地区先行先试，推行“投融建运管”一体化推进模式，发挥示范引领作用。
五、下一步工作打算
[bookmark: _GoBack]“投融建运管”一体化推进模式作为一种模式创新，主要适合高标准农田示范区建设、乡村建设等由政府主导建设、有一定的财政资金支持、可统筹发展规模化经营并产生经营效益的农村公益性项目。下一步，河南省将认真贯彻落实党的二十大、中央农村工作会议和中央金融工作会议精神，结合全省乡村建设的实际，持续探索和推广高标准农田“投融建运管”一体化模式，重点在利益联结机制上下功夫，着力破解项目运营、管护难题，全力服务农业现代化、保障粮食安全等国家战略，为全面推进乡村振兴提供有力支撑。

