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【摘要】金融是乡村振兴的血液，是服务乡村振兴的重要力量。近年来，江西省赣州市积极探索乡村振兴金融支农道路，在深入调查研究的基础上，结合实际，坚持“政府主导、市场引导”原则，把“政府担保+整村授信+银行贷款”结合起来，发挥政府性融资担保机构增信作用，在“整村授信”基础上，对满足条件的农户在合作银行的信用贷款实施整体担保，解决了农业经营主体贷款难、贷款贵问题，探索出了一条落后欠发展地区、脱贫摘帽后金融支农的新路子，实现了市场主体、担保公司、银行可持续多方共赢，促进了农民受惠、农业发展、农村繁荣。

一、创新背景
赣州市是传统农业大市，这里是既是革命老区，又是丘陵山区，总体呈现“八山半水一分田，半分道路和庄园”的概貌。长期以来，因农业受自然资源和自然灾害影响大，农村领域信贷资金投入不足，农民缺乏有效的抵押物，农村金融服务体系不健全等影响，“三农”贷款难、贷款贵问题不同程度地存在。近几年，赣州市与全国、全省同步打赢脱贫攻坚战，“三农”进入巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴的新阶段。脱贫攻坚时期创设的财园信贷通、财政惠农信贷通、扶贫信贷通等多款产品呈现出政策性担保业务不良率较高、政府代偿压力较大、多方续作意愿不强等问题。2022年以来，赣州市抓住创建国家普惠金融改革试验区的契机，探索“整村担保”融资分险模式，即由政府性融资担保公司对合作银行开展的“整村授信”信用贷款提供整体质量担保，设计引入信用评选、分段分险、风控质量激励等措施，克服了传统政府增信融资的风控难题，实现了农户实质性受惠、政府性融资担保业务改善、银行普惠业务商业可持续等多方共赢目标，形成了一条可复制、可推广、商业可持续的融资模式。
二、主要做法
（一）优化运作流程。首先，担保公司筹集保证金。在合作银行开立保证金账户，按“整村担保”金额的一定比例将保证金存入合作银行，用于经担保公司同意担保的客户贷款本金、利息等提供质押，后续根据实际用于支付“整村担保”合作余额不良比例超3%本金部分。其次，由合作银行发放信用贷款。合作银行围绕农户等主体开展整村授信，按不低于保证金4倍、不高于8倍原则放大贷款额度，向符合条件的贷款对象提供信用贷款并进行“打包”，由担保公司进行整体质量担保。最后，完善代偿机制。引入自然违约率（目前为3%）和普惠小微贷款最大监管容忍度（目前为5%）概念，视不同情况进行风险分担，并提供差异化激励措施。
（二）优化合作制度设计。一是明确扶持主体。由政府性融资担保公司与开展“整村推进”的银行合作共同建立融资担保合作关系，仅对政府每年评选出的金融信用户在合作银行通过“整村推进”工作中办理的农户信用贷款等授信业务开展担保业务的合作。二是担保资金运作。担保公司在合作银行开立保证金账户，保证金账户按银行执行的活期利率年利率计息，保证金账户内的资金专门用于担保公司同意担保的客户授信资金本金、利息、逾期利息、复利、罚息、违约金、实现债权等费用提供质押。保证金调整按季执行，由银行提出申请，担保公司复核后于次季度内补齐。三是控制交易成本。融资担保费率按贷款金额的1%执行，担保费用由银行代农户支付。在符合人民银行再贷款管理条件情况下可以优先满足地方法人金融机构用于发放整村推进贷款的再贷款资金需求，为合作银行提供了稳定的低息普惠金融资金，有利于引导农户贷款融资成本下降。
（三）优化风险控制机制。一是引入整体质量控制。采取大样本整体质量担保策略，不为任何形式的单笔贷款提供连带责任担保，只对整体质量负责，可以最大程度克服交易双方存在的“道德风险”。同时也更有利于政府在市场经济条件下厘清政府职能，体现对微观市场主体经济活动积极引导但不直接参与的新型政商关系。二是引入信用条件控制。传统的“信贷通类”产品中，信用风险率高的客户更愿意申请“信贷通类”信贷产品，其刻意夸大和包装自身条件。由于信息不对称，“行业主管部门（基层组织）——银行——政府”对市场主体信息掌握程度出现递减，担保对象的选择与信用风险管理方向不一致，导致担保对象中包含了更多的是信用风险高的客户。为避免客户准入前各方“逆向选择”问题，“整村担保”创新引入四个维度信息赋能信用农户评选：一是近三年应与银行开展过信用业务。二是近三年不能有金融违约记录。三是通过农户信用信息核查系统核查农户是否有违法违规被政法机关处理行为。四是最后由村“两委”对符合前三个条件的农户在政府基层社会治理中表现做最后的减法式筛查。三是坚持小额分散原则。担保公司在银行的担保额度，由银行根据担保公司的净资产、资信状况、存放的保证金确定，担保公司在合作银行的最高担保额度不高于担保金的8倍。担保公司对同一被担保对象（村、组）的担保责任余额不超过500万元，单户农户贷款原则上不超过50万元。四是设置分段分险条件。“整村担保”引入自然违约率、普惠贷款最大监管容忍度概念设置分段分险模式。对于超过合作银行自然违约率（普遍设定为3%）低于普惠贷款最大监管容忍度5%（含）的不良贷款按比例进行风险分担。农户贷款整体不良率超过5%时，银行方应提供金融监管部门无违反审慎经营原则行为证明后才能进行代偿。引入不可抗力概念明确免责条款，除法律另有规定的除外，因自然灾害等不可抗力因素导致的担保的农户贷款整体不良率超过自然违约率的，担保公司可免除代偿责任。
（四）实行风控质量激励机制。“整村担保”创新建立多元化代偿申请模式，提高政府增信信贷产品资产质量。一是当担保公司担保的贷款整体不良率控制在3%以内时，可根据合作银行申请，对担保期间内可列入损失类的农户贷款进行代偿。二是如合作银行在担保期间内未向担保公司申请任何形式的代偿时，县担保公司应以合作银行实际缴纳担保费用的80%为限，对合作银行整村推进业务中产生的农户不良贷款风险进行分担。三是合作银行在担保期间内未向担保公司申请任何形式的代偿时，担保公司在下一年度内可适当降低担保费率。
三、支农成效
（一）增加了贷款途径。“整村担保”融资分险模式于2022年3月在赣州市上犹县试点运行，2023年赣州市政府印发《赣州市全面推广“整村担保”融资模式助力乡村振兴实施方案》，在全市范围内推广运用，建立“银行+担保”业务新模式，通过政府增信的形式，实现农户无抵押贷款。2023年底，模式已实现赣州所有县（市）全覆盖，各县（市）融资担保公司投入2.8亿元备付金存入合作银行，担保整村等贷款20.62亿元。
（二）减少了融资成本。上犹县百世轩担保公司出资5000万元作为保证金，担保“乡村振兴贷”3.05亿元，覆盖131个行政村，2816户信用农户受惠，包括：纳入“整村担保”信用农户无需支付担保费用，平均每户节省779元。纳入“整村担保”的信用农户平均贷款利率较未纳入“整村担保”的农户贷款平均利率低55bp，平均每户节省利息428元。
（三）壮大了农业产业。上犹县农商银行创新服务模式、简化办贷流程，推动信贷资料规范化、简单化，推出利率低，额度高，的农业信贷产品，扶持茶叶、蔬菜、油茶等农业种植大户3908户，贷款金额3.35亿元。2023年上犹县新增茶园1763亩，茶叶总产值达7.82亿元；新（扩）建设施蔬菜基地1480亩，累计蔬菜播种8.4万亩、总产值3.6亿元；完成油茶新植1.2万亩、低产林抚育改造2.6万亩；建成陡水阳明湖、水岩龙门岛、梅水园村、五指峰齐云山等多条茶旅融合旅游线路。
（四）培强了村级经济。通过“整村担保”金融支持，上犹县拓展了乡村振兴项目链接、农业生产托管服务、水稻认筹种植、农机租赁收入等8类26条村集体增收渠道，村集体经济“空壳村”已全部消灭，经营性收入总量持续增加，2023年全县131个村集体经济经营性收入达6165.44万元，村均47.06万元。
（五）创优了金融环境。政府性融资担保倍数得到实质性提高。上犹县百世轩担保公司的保费收入占比由试点前的29.6%提高到试点后的85.55%，改变了过去主要依赖存款利息收入的生存模式，实现资本净收益率1.71%。银行方面付息率明显压降，“整村担保”后担保金按活期利率执行，上犹县农商行利息支出减少75万元。政府增信价值变现机制得到实质性体现，试点的年度周期内，上犹县农商行“整村担保”不存在损失类贷款，“整村担保”风控机制成效得到充分体现。
四、推广价值
一是弥补了政府增信的业务短板。传统政府直接增信产品存在较明显的短板，政府性融资担保公司的担保倍数过低，建立“整村担保”新型商业可持续的政府增信融资机制，对于做大担保倍数、发挥政府增信在普惠领域作用有极大提升
二是完善了政府增信价值变现机制。从政府增信角度上看，政府评选的“金融信用乡镇”“金融信用村”“金融信用农户”的政府信用评价价值很难运用变现，但通过创新农户授信和担保“整村推进”模式，成功实现了“政府信用评价增信”模式形成完整的工作闭环。
三是助力打造乡村振兴“金融洼地”。从以往“信贷通类”产品的覆盖面看，其乡村经济主体的覆盖面不足10%，助推振兴的效果非常有限。但“整村担保”却大大提高了覆盖范围：首先，能更大范围地覆盖乡村经济主体贷款风险，极大提升银行发放乡村振兴贷款的积极性，进而提升政府征信产品的农户覆盖率；其次，可以鼓励诚实守信的农户大胆运用金融工具干事创业，提升农民金融意识；最后，建立了完善的信用价值实现机制，能在乡村倡导金融信用意识，进而提升乡村社会诚信意识，有助于形成良好的金融生态环境，打造出乡村“金融洼地”。
五、下一步工作安排
[bookmark: _GoBack]赣州市将努力推进金融与乡村振兴结合，扩大上犹县试点成效，探索“整体担保”融资模式更科学的内控或激励机制，进一步压降道德风险，进一步发挥金融科技力量，探索将数字金融平台与“整体担保”融资模式中的客户筛选、信用评选等应用对接，助力更多首贷户、边缘信用户获得信用贷款，推进信用贷款扩面增量，不断丰富完善“整村担保”模式应用，为推进乡村全面振兴提供金融支撑。

