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【摘要】近两年，冠县坚持“以人民为中心”的服务理念， 深入探索金融赋能乡村振兴有效路径，创新研发了“冠县乡村振兴金融服务平台”，按照“大道至简”的设计思路，让农村群众“好学、会用”，打造“线上任意选、下单随时点、银行快抢单”服务模式，建立“513”快速响应机制，有效解决了长期以来农村金融供给不足、信息不对称等问题，扭转了“三农”市场主体融资难、融资贵、融资慢的局面，实现了从“银行选客户”到“客户选银行”，从“群众找贷款”到“贷款找群众”的转变，金融服务的主动权和选择权更多地掌握在群众手中，有力地推动了冠县乡村振兴和县域经济的发展。

一、创新背景
2021年2月21日，《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》（2021年中央一号文件）发布，乡村振兴战略正式实施。冠县位于山东省最西部，面积1161平方公里，下辖18个乡镇（街道），1个省级经济开发区，760个自然村，87万人。冠县作为农业大县，农村银行网点少，金融服务覆盖面低，市场主体与银行机构信息不对称，农业发展融资难、融资贵、融资慢等问题依然是制约县域经济发展和乡村振兴的一个重要瓶颈，“三农”市场主体对多元化金融产品、多层次金融服务的需求日益迫切。为有效破解乡村振兴金融供给不足“卡脖子”难题，冠县县委、县政府立足经济社会发展实际，创新研发了全国首个县级综合性金融服务平台—“冠县乡村振兴金融服务平台”，2022年7月5日初级版上线试运行，2023年4月24日“冠县乡村振兴金融服务平台”（升级版）上线启动。
二、主要做法
（一）系统谋划，高位推动。一是高站位部署。坚持将党的领导贯穿于平台推广应用工作全过程，把平台推广纳入县委、县政府重要工作议程，县、乡、村三级党组织书记亲自挂帅，县委、县政府主要领导定期召开工作调度会议，对“平台”推广应用工作进行全面部署和督导。二是全域化推进。建立线上线下多维度、立体式宣传推广机制。在县级层面，组织“金融服务进企下乡”活动72场，覆盖全辖18个乡镇（街道）、760个自然村、15000余人，面对面向农户讲解“平台”主要功能、操作流程。在镇村层面，依托46名挂职金融副镇长、1055名村级金融专员，每个村庄“手把手”指导群众注册使用平台，提升群众对平台的知晓度和参与度，增强推广工作的有效性。三是制度化保障。制定出台《“冠县乡村振兴金融服务平台”管理办法（试行）》《“冠县乡村振兴金融服务平台”推广应用激励办法》，为扎实开展平台推广应用工作提供坚实保障。四是科学化考核。坚持将正向激励和反面警示、日常考核和年终结果运用相结合，实行“月通报”和“红黄蓝牌”警示制度，对工作落后乡镇（街道）党委书记进行约谈，并根据年度考核结果评选“推广先进单位”“推广优秀金融副镇长”，最大限度调动工作积极性、主动性、创造性。
（二）以人为本，创新场景。积极践行金融工作的政治性和人民性，突出“以人民为中心”的服务理念，打造“线上任意选、下单随时点、银行快抢单”的“云服务”模式。一是优化设计。针对“三农”群体特点，秉持“大道至简”设计理念，采用简洁明了的界面风格，简单便捷的流程设计，最大化地便捷用户操作，有效解决了农村群众“不会用、不愿用、操作难”问题。二是丰富功能。为满足农村群众多元化服务需求，开设政策要闻、金融超市、信贷直通车、信用冠县、阳光村务、产权交易、生产托管、惠民服务八大模块，突出金融服务核心属性，充分发挥信息价值，汇聚县域11家银行机构信贷政策、金融产品、网点地图、服务热线、线上快贷、便民查询等便民惠企功能，使广大群众足不出户即可实时享受到方便快捷、优质高效的金融服务。三是互通融合。平台与农业农村部“农业经营主体信贷直通车”、山东省农担公司平台系统、三资公开系统、产权交易系统、农业托管全产业链要素交易服务平台、信用中国等互通相连，实现金融服务、民生服务、乡村治理数据一体化，创新数字乡村应用新场景。四是资源整合。平台接入农业补贴、农业保险数据，示范家庭农场、示范合作社名录等涉农信息，为农村群众提供便捷查询服务，同时可根据融资需求，向银行机构定向推送信息，从而实现数据共享增信。
（三）快速响应，高效服务。用户通过平台可24小时随时在线发布融资需求、浏览信贷政策，实时与银行机构“无缝”对接，破除金融服务时间限制，全天候享受不断档数字化金融服务。同时，建立“513”快速响应机制，及时对接融资需求，切实提升用户融资获得感、体验感。用户融资需求发布后，将实时同步到县政府、银行、乡镇政府管理端。银行端管理员在5分钟内完成首次电话回访，根据对接情况，于3个工作日内完成贷前调查；乡镇政府端管理员（挂职金融副镇长）及时跟进，做好全程跟踪服务。县政府端管理员实时跟踪银行机构对接情况，对超过10分钟未完成首次电话回访的银行机构进行督导提醒，同时对线上申贷用户进行满意度随机回访，全过程、全环节跟踪银行机构贷款办理情况。 

三、支农成效
（一）畅通渠道，搭建对接桥梁。平台打通了用户提报融资需求、银行精准服务对接、政府部门实时跟踪全流程服务链条，畅通了用户获贷渠道及银行获客渠道，运用数字技术打破金融服务空间限制，用户随时随地即可线上申贷。截至2024年3月31日，平台注册用户达到27万人，覆盖常住、适龄人口63%以上，实现18个乡镇（街道）、760个自然村、11家驻冠银行机构全覆盖，线上申请贷款27445笔，线上授信11394笔、43.1亿元，线上发放贷款11243笔、41.3亿元，平均单笔贷款金额36.7万元。
（二）智能撮合，降低融资成本。11家驻冠银行作为“卖家”自行在平台上架金融产品，用户作为“买家”在线货比多家，自主选择，引导银行机构适度竞争，不断优化金融服务、创新金融产品、主动减费让利。2022年以来，引导驻冠银行机构加权平均贷款利率降低1.54个百分点，节约融资成本6400万元，惠及1万余个“三农”市场主体。
（三）多点对接，提升获贷机率。用户不仅可以指定金融产品、指定银行机构，发布定向融资需求，享受“一对一”金融服务，也可向11家驻冠银行发布非定向融资需求，供银行“抢单”，一次性提交需求，实现多银行同时对接，提高贷款对接成功率。
四、推广价值
（一）平台赋能创新金融服务模式。“冠县乡村振兴金融服务平台”作为一款运用互联网思维和数字金融技术打造的政府性公共产品，核心设计理念是“以人民为中心”，具有广泛的开放性和包容性，延伸了金融服务触角，有效解决了长期以来农村金融供给不足、信息不对称等问题，实现了从“银行选客户”到“客户选银行”，从“群众找贷款”的“贷款难”，到“贷款找群众”的“服务优”的转变，扭转了“三农”市场主体融资难、融资贵、融资慢的局面，具有很强的推广价值和意义。
（二）适度竞争引导银行降利提质。“冠县乡村振兴金融服务平台”开设“热门产品”功能窗口，直观展示各款贷款产品利率、额度等相关信息，开设“排行榜”功能窗口，对各款贷款产品进行人气及成交排名，引入银行“抢单”服务模式，引导银行机构适度竞争，不断优化金融服务、创新金融产品、主动减费让利。
（三）资源融合打造数字乡村应用新场景。“冠县乡村振兴金融服务平台”连通三资公开系统、产权交易系统、农业托管全产业链要素交易服务平台等系统，实现村集体资产、交易项目、农资采购等信息可查可见，方便群众有效监督，成为群众更多参与村务监督和乡村治理的瞭望台，实现了金融服务、民生服务、乡村治理数据一体化。
五、下步工作打算
（一）持续推动“平台”完善升级。2024年，将持续做好“冠县乡村振兴金融服务平台”建设工作，在“信贷直通车”模块新增2-3款银行线上贷款产品，积极推动接入公积金、税务、电力等增信信息，不断完善平台功能，进一步提升平台应用效果。
（二）持续强化“平台”推广应用。依托县乡村三级金融人才队伍，持续强化“平台”宣传推广应用力度，提高平台使用率，力争2024年新增平台注册用户1万人，覆盖常住、适龄人口65%以上，实现线上发放贷款50亿元。
（三）加快推动“平台”互通融合。推动与农业农村部“农业经营主体信贷直通车”、山东省农担公司平台系统、“聊城智慧金融服务平台”平台体系深度融合、信息共享，打造具有冠县特色的县域终端，充分发挥国家、省、市平台数据融合优势和县级平台基层推广优势，构架更加完善的数字乡村金融服务体系。
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