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【摘要】海南省委农办牵头，会同省农业农村厅、省乡村振兴局，组织第三方机构和海南省平安财险、人保财险、太保财险、国寿财险、阳光财险等5家保险机构，针对乡村产业发展风险点，围绕乡村产业提质增效的目标，创新研发了乡村产业“综合服务大数据平台+综合性保险托底”模式，构建乡村产业全面风险保障。2022年，海南省乡村产业综合性保险试点在琼中黎族苗族自治县正式落地，2023年海南省委一号文件要求“探索和深化乡村产业综合性保险试点”，目前试点范围已扩大到7个市（县）。

一、创新背景
2022年中央一号文件提出强化乡村振兴金融服务，探索开展完全成本保险和种植收入保险，大力推进数字乡村建设，强化产业链与创新链融合，加快完善县城产业服务功能，促进产业提档升级。但当前乡村产业普遍存在产业组织化程度不高、风险保障机制不健全、产业发展风险加大等困境。为此，海南省委农办、省人大等组织相关单位对多市县开展乡村产业调研，发现产业项目既存在自然灾害、病虫害、市场价格波动风险，也存在责任风险和项目谋划遴选、财务法务管理等问题，尤其是帮扶产业大多没有投保农业保险。为有效应对产业振兴中的各种风险，解决乡村产业发展的痛点难点，省委农办牵头创新研发乡村产业“数字化综合服务平台+综合性保险托底”模式，聚焦帮扶产业开展试点。
二、主要做法
（一）创新研发覆盖多品类多风险因子的综合性托底保险。综合性托底保险产品基本特点如下：一是保障对象。为使用扶贫资金和衔接资金的各类产业实施主体，包括从事农业生产经营和加工仓储冷链、家庭农场、种养大户、农民合作社、帮扶企业等，以及实施帮扶产业的集体经济组织和使用帮扶资金发展产业的农户（以村委会组织投保）。二是保险责任。涵盖成本类责任（自然灾害、意外事故、疫病）、收益类责任（成本类责任导致的收益减少，市场因素导致价格下降收益减少）、责任类责任（雇主责任、公众责任、农产品食用安全责任）、特殊风险责任。三是保险品类。对种、养、水产、加工仓储冷链和光伏等产业的生产、加工、仓储、物流、销售等全链条的物化成本、人工成本和土地成本等进行兜底保障，确保经营主体在遇险后仍能“回本”。四是保险费率。遵循保本微利的原则，确定不同类别产业的保险费率，其中：种植业类8.5%、养殖类5.5%、水产养殖类9.5%、加工仓储冷链类0.8%（生鲜2%）、光伏2%（在建工程险0.8%）。五是保险费缴纳分摊。对完全依托使用帮扶资金和衔接资金形成的产业，保费100%由政府资金补贴；对帮扶主体自有资金发展的产业，政府资金补贴保费的60%，自担40%。对扶贫资产和衔接资金产业主体已投保政策性农业保险，或政策性农业保险责任已经覆盖产业综合性保险责任的项目原则上不再重复投保。六是风险防范机制。建立可持续的风险防范机制，承保机构按保险费收入的10%计提大灾风险准备金，如当年简单赔付率不足75%，未达到部分扣除已计提的10%后，全部用于计提大灾风险准备金。同时，建立保额、保险费率调节机制。
（二）建立事前化解产业风险的大数据综合服务平台。以互联网技术为载体，建立全面覆盖的移动网络和云服务，实现七个功能：一是财务管理服务功能。既为保险机构提供承保理赔相关数据服务，又帮助农业产业解决建账难和过程监管问题，实现自动建账、数据分类、汇总等功能。二是法务管理服务功能。搭建涉农各类合同模板库和案例库，实现合同审核、履约情况、舆情监控等功能。三是保险信息收集功能。乡村产业主体注册情况，线上化快捷投保、理赔数据等全流程清晰可查。四是数据汇总功能。根据系统采集财务、法务和保险信息，实现分层级（按乡镇、市县、省）统计、查阅。五是绩效评价功能。开发保险和补贴资金使用绩效评价系统，建立绩效评价体系。六是风险预警功能。关联相关平台，采集乡村产业主体基本信息、财务信息、交易者信息等，开展预警分析，帮助产业主体、主管部门、保险机构发现风险，及时采取应对措施。七是看板展示功能。根据系统采集的信息，实现辖区内产业主体投保理赔情况、生产经营、合同订立、风险状况及各类农作物价格等情况的可视化展示，提升家庭农场和农民合作社等生产经营主体的经营水平，对风险进行及时处置，发挥前端“排雷”的作用。
（三）加强组织保障，积极深化试点。积极推动综合性托底保险扩面提质。一是加强部门联动，强化督查督导。地方政府、各部门、第三方各机构和保险经办机构各司其职、相互配合。省委农办、省农业农村厅、省乡村振兴局协调推动；市县农业农村局、乡村振兴局、财政局、金融监管市县办事处等在宣传发动、数据收集、查勘理赔等环节配合平台和保险机构开展工作；保险机构按照市场规则经营，在试点基础上不断扩大承保面，及时足额赔付。二是开展宣导培训，推动试点工作开展。2023年2月海南省农业农村厅下发《关于推荐创新型农业保险模式的通知》至各市县，乡村产业综合性保险模式和方案作为附件下发，要求各市县因地制宜开展。2023年8月，为顺利开展乡村产业综合性保险试点，完成试点任务，海南省农业农村厅组织各市县农业农村局、乡村振兴局分管负责人及有关业务人员开展集中宣导培训，使各级了解此项工作的内容和意义，积极推动试点工作开展。
三、主要成效
（一）保障收益安全性系数高。以农业项目的经营性收入为保险标的，保障农业项目的基本收入水平和自我造血能力，从而保障投保主体的收入水平。产业综合性保险测算费率时，综合多品类、各类风险因子，以收益作为保险金额，提高了保障程度，充分发挥财政资金四两拨千斤的作用。如，琼中县2022年试点投保6个帮扶产业项目，保费145.2万元，保险保障5110.5万元，赔款108.3万元，综合费率仅2.84%，计提风险准备金后简单赔付率82.86%。
（二）化解风险水平高。通过第三方综合服务平台，规范产业项目的谋划和管理，有效规避了产业管理、财务、法务等方面的风险。第三方服务平台不仅为保险机构提供服务，而且为政府部门监管帮扶产业提供便捷有效的手段。如，琼中县的试点涉及家庭农场和合作社，平台为其提供了财务建账和法务相关服务，得到这些主体的一致好评。在发生保险事故时，平台及时发布成本、产量、市场价格等相关数据，极大提高保险机构承保理赔时效。
（三）带动金融支持乡村产业发展。乡村产业综合性保险为各类产业发展提供托底收益，化解了银行的贷款风险，银行机构联合平台以保单做质押，提供快捷低息贷款服务，解决农业经营主体由于缺乏抵押物产生的贷款难题，促进金融支持乡村产业发展。海南农信社和中信银行跟进产业发展项目和保险项目开展相关工作，为需要资金的投保产业项目提供便捷贷款服务。
（四）试点范围不断扩大，成效明显。2023年乡村产业综合性保险的试点工作列入省创新性亮点工作开展督查考核，全省18个市县有12个市县不同程度地开展了试点工作，七个市县政府主管部门选取项目测算保费下发了文件，六个市县落地出保单，全面完成督查考核任务。承保项目涉及种植业7个品类和养殖业的4个品类，均是特色乡村帮扶产业。琼中县和屯昌县投保一年，简单赔付率75%左右。
四、推广价值
（一）数字化综合服务平台是提升乡村产业发展水平的有效途径。依托数字化综合服务平台提供服务，提高乡村产业主体财务和法务管理，为政府各级提供辖区内产业项目的经营情况，提高监督管理能力，同时为保险机构提供承保理赔的数据支撑，解决收益性保险数据公信力问题。通过风险预警，使各方适时处置，促进产业主体、政府各级、财务服务机构、法务服务机构、金融机构之间的良性互动，共筑乡村振兴。
（二）乡村产业综合性保险能够更好发挥保险“稳定器”和“压舱石”作用。乡村产业综合性保险是对传统农业保险的变革，有助于破解传统农业保险单一品类单一风险而导致保障程度低、保险覆盖面不广的问题，能够为乡村产业提供更深层次的生产经营保障，并能为其他信贷等金融产品的介入提供底层资产支持，起到撬动社会资本的作用，进而保障了政府投入资金的安全有效。
（三）推广实施“数字化综合服务平台+综合保险托底”模式是促进农民增收的有效举措。通过推广实施“数字化综合服务平台+综合保险托底”模式的乡村产业综合性保险，保障乡村产业主体，有效提高产业发展风险防控能力，提供一二三产业融合发展相关风险防控办法，促进乡村产业提质增效，促进农民增收。
五、下一步工作打算
2024年海南省农业农村厅将全面贯彻落实党的二十大精神和中央农村工作会议精神，按照中央一号文件的要求和农业农村部有关决策部署，推进乡村产业提质增效。重点做好以下工作：一是着力推广综合性托底保险。在总结2023年试点经验的基础上，协调相关部门，明确保费补贴资金来源，制定相关办法，聚焦帮扶产业在全省推广乡村产业综合性托底保险，开展各市县帮扶产业摸底工作和针对政府各级及帮扶产业主体的宣导培训工作，实现因保尽保。二是加快乡村产业大数据服务平台应用。进一步发挥大数据服务平台服务乡村产业主体及政府各级的作用和优势，常态化开展大数据服务平台的应用工作，提高大数据服务平台惠及面，畅通产业主体意见反馈渠道，聚焦急求急需和使用体验，迭代升级应用场景和服务功能，完善绩效评价体系和以险增信系统，多途径解决新型农业主体发展过程中的痛点难点。三是继续强化督查督导。继续开展乡村产业综合性保险工作的督查督办，纳入省对市县的考核和市县对乡镇的考核，定期通报工作进展情况。
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