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【摘要】彭州作为全国著名的“蔬菜之乡”，蔬菜种植面积80万亩，年产量230万吨，拥有西南最大的农产品国际交易中心，但蔬菜具有交易量大、季节性强的特点，一旦收购资金缺乏，将导致集中上市的蔬菜价格暴跌甚至烂于田间。为解决这一难题，彭州创新探索出以蔬菜、中药材、果品等农产品为质押物的农产品仓单质押融资模式。2022年运用金融科技再创新、再完善，依托全国动产和权利担保统一登记系统，构建的一种基于区块链技术的“远程智能监控＋农产品电子仓单”金融服务系统——“数字仓融通”，质押标的扩展到大蒜、生姜等10余种耐储存农产品，大幅度提高了农产品仓单融资效率和支持效果，使农产品市场价值得到充分体现，形成了农村金融服务综合改革的“彭州模式”，为推动“普惠金融支持高水平城乡融合发展”提供更多有益参照。

一、创新背景
四川省成都市彭州市是全国现代农业示范区，也是全国唯一一个省部共建的国家级蔬菜市场四川国际农产品交易中心。截至2023年末，全市从事蔬菜行业的农业经营主体达460余家，拥有300余个总容量达20万吨的冷藏保鲜库，约10万余人从事蔬菜流通活动，流通环节资金需求量大。2022年全市农产品交易额达600亿元，但蔬菜流通环节年资金不足问题突出，缺口达10亿元左右。为此，彭州市紧密结合农村金融综合服务改革试点工作，从2013年开始尝试将耐储存、价值高的农产品作为抵质押物，积极探索以农产品等动产为抵质押物的农村产权融资模式。2016年，人行彭州市支行、市农业农村局、市国资金融局以问题为导向，创造性的构建了农产品金融仓储服务等“十大机制”，奠定了“数字仓融通”项目实施基础。从前期实践来看，传统农产品仓单质押融资存在贷后管理难、审贷效率低、业务数据乱、业务风险大等不足，难以满足贷款户的有效需求。为解决新的难点问题，2022年开始，人行彭州市支行、市农业农村局、市国资金融局开始新的探索，运用金融科技将农产品仓单质押融资由线下提档升级为线上农产品“数字仓融通”，有效整合数据流、资金流、货物流，打造了全新的动产抵质押融资服务模式。
二、主要做法
（一）建立合作共建机制，合力聚能。彭州市农业农村局、市国资金融局、人行彭州市支行明确分工，形成政银合力，全力推动“数字仓融通”项目落地运行。彭州市农业农村局主要负责走访调研冻库主和农业经营主体的融资需求及难点；摸排梳理全市冻库基本情况，合理确定入围冻库名单；将“数字仓融通”融资项目纳入彭州市乡村振兴农业产业发展贷款风险补偿金使用范围，解决风险兜底问题等。彭州市国资金融局主要负责做好资金保障，开发建设“数字仓融通”软件系统，牵头组建国资背景的金融科技公司对“数字仓融通”仓单及价值评估等环节进行规范管理。人行彭州市支行主要负责走访调研金融机构需求及痛点并推出“数字仓融通”抵押融资实施方案，推动“数字仓融通”试点运行等。
（二）利用物联网技术，打通“贷后难”堵点。冻库位置分散，难以进行统一管理，致使银行贷后、保险公司保后管理难，增加了金融机构对相关业务风险控制的担忧。为此，引入物联网技术，建设覆盖所有合作仓库（冻库）的远程智能监控系统，将分散的仓库集中在同一平台智能化管理，向银行和保险公司提供可信的农产品质押物出入库数据和实时监控，解决银行贷后及保险公司保后管理难的问题，进一步降低了金融机构对风险管控的担忧，有效推动农产品仓单质押增量扩面。截至2023年末，彭州市仓单质押业务准入冻库共62个，分布在11个业主。
（三）建立电子仓单系统，疏通“效率低”痛点。农产品仓单质押融资业务涉及评估、保险、信贷等多个环节，需要各主体统一协调时间，前往指定冻库对质押标的进行调查，这就导致线下办理效率低。为此，引入机器人流程自动化（RPA）等技术构建农产品电子仓单系统，实现评估、保险、金融仓储等环节的无缝衔接、同步操作，有效提升参与各方的协作效率。同时，通过电子化、标准化的信息流程，解决纸质文书物理传递时间长、效率低等问题，促进业务审批提质增效。
（四）利用区块链技术，破解“数据乱”难点。农产品仓单质押融资项目参与主体多，涉及的信息包括仓储、保险、评估、信贷等，但仓单通过线下传递，加之涉及数据的复杂性与混乱性等问题，致使数据难以积累。利用区块链技术，实现仓单质押货主信息、货单信息、质押信息、风险信息等核心数据上链，该技术能够保障仓单信息的不可篡改和可溯源，保证业务数据的安全性。此外，通过智能积累数据，还可为金融机构提供安全可靠的数据，助力金融机构以数据为农业经营主体增信，创新金融服务和产品，同时也为地区农村信用体系的建设和完善提供了有力的数据支撑。
（五）建立统一登记公示系统，弥补“质押空”短板。传统农产品仓单仅在政府部门质押备案，未经过事实上的质押登记，会出现质押权悬空、无法处置质押物、丧失质押权和难以对抗善意第三人的等法律风险。彭州市以动产融资统一登记公示系统承接全国动产和权利担保统一登记服务为契机，指导辖内银行将新增和存量未结清的农产品仓单在统一登记系统进行登记，实现了实质意义上的质押，逐步减少对风险基金的依赖，降低了农产品仓单质押业务风险。
三、支农成效
自2022年“数字仓融通”上线以来，已有农业银行彭州市支行、成都银行彭州支行、成都农商银行彭州支行等5家银行机构参与，贷款申请的时间周期从72小时缩短至3小时，质押标的已从单一的大蒜扩展到10余种耐储存农产品及中药材。截至2023年末，已累计办理“数字仓融通”业务111笔，发放贷款共计1.2亿元，撬动社会资金约7亿元，受益农户2万余户。“数字仓融通”平台的贷款产品年利率为4.7%，远低于民间借贷的融资成本，有效降低了农户和农业企业的融资成本。对借款人而言，高效率的借还模式可以实现“随借随售随还”，通过匹配贷款期限与生产周期，避免不必要的资金占用，实现了贷款的“高效低负”。截至2023年末，已向彭什川芎产业园整园授信2亿元，有效解决了园区发展资金不足问题。
四、推广价值
（一）成功探索出了农村动产质押融资新的实施路径。由于农村土地产权的特殊性，且厂房、大型农机具、温室大棚等基础设施处置变现困难，农业经营主体的拥有的农业资产不被认可，缺乏符合银行授信放贷的抵押物是长期困扰农业经营主体贷款的难题。彭州农产品“数字仓融通”项目调动多方力量，强化组织保障、体制机制建设、产品服务创新，实现传统纸质仓单向标准化的电子仓单转变，创新探索了以农村动产为质押物的融资新模式。目前该项目已在包头复制推广，已成功推出了以玉米、活体牛为质押标的仓单质押融资。
（二）通过科技和数据赋能，助力地区产业发展。“数字仓融通”项目将金融科技与传统金融相结合，利用系统数据的积累，建立市场推送机制，引导农户合理种植，建强农业产业链，使农产品的市场价值得到充分体现，从而促进农民增收，助力彭州都市现代农业发展。   
五、下一步工作打算
彭州市农产品“数字仓融通”的运行模式，对其他地方的探索农村动产融资具有重要借鉴意义。初步考虑，在下一步工作中：一是创新管理机制。进一步完善相关管理制度，探索组建彭州农产品金融仓储协会，发挥民间机构的作用，有效调动社会资源参与到农产品“数字仓融通”项目中，使项目发挥更大效益。二是加强系统对接。积极推动农贷通、四川农业信贷直通车、动产融资统一登记公示系统等平台与参与银行的信贷业务系统的直连对接，优化审批流程、提升放款效率，有效整合各方资源，推动产品迭代升级。三是促进区域共享。以农产品“数字仓融通”为突破口，推动实现区域有效共享，坚持以点带面，促进更多金融服务同城化项目落地，有效实现城乡资源配置优化，着力构建城乡均等化金融服务体系，打造金融服务乡村振兴的优秀样板。
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