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【摘要】“农稳社稷，器利农桑”。农机装备是落实“藏粮于地、藏粮于技”战略的重要内容，是体现我国制造业和农业科技水平的重要载体，是引领农业现代化的科技“铁翅膀”。农业银行认真贯彻落实党中央决策部署，加强与农业农村部、科技部等部委合作，在全国创新推出“农机贷”金融服务模式，通过“线上+线下”精准服务农机装备全产业链，积极强化“科技+金融”双向赋能，推进“场景+模式”精准匹配，不断加大对农机装备产业链和集群客群的金融支持力度，以金融之力夯实粮食安全根基。
 
一、创新背景
农机装备是“藏粮于地、藏粮于技”的重要抓手。党的二十大报告指出，建设农业强国要“强化农业科技和装备支撑”。现代化农机装备应用于耕、种、保、收、储、烘、运等环节，能够有效提升农业农村现代化水平，提高生产效率，是“藏粮于地、藏粮于技”的重要抓手。自2021年起，中央一号文件连续四年提出要加快先进农机的研发推广，农业农村部、国家发改委、工信部、财政部、科技部等部委也出台相关政策，推动农机装备产业加快发展。在此背景下，农业银行开展农机装备产业链金融服务，旨在保障国家粮食安全、助力提升农业科技水平，更好地履行服务乡村振兴战略的责任和使命。农业银行具有服务农业机械化的良好基础。农业机械化是推进农业农村现代化的重要抓手和支撑。农业机械化离不开金融支持。农业银行因农而生、伴农成长，在长期服务农业机械化过程中积累了经验，逐渐形成了网点网络、人员队伍、产品创新、综合服务、政策保障等方面的优势。农机装备产业稳链、强链、延链需要金融支持。自2018年起，我国已成为全球第一农机制造和使用大国，但与世界先进水平相比，我国农机装备的核心技术差距较大，研发投入不足，“一大一小”短板突出。与此同时，农机装备客群量大面广、整体资金需求量大，融资难、融资贵问题仍较为突出，迫切需要金融机构针对性地创新金融产品，加快探索有效服务模式。
二、主要做法
（一）瞄准行业需求，加大产品创新和服务力度。一是定制全产业链金融服务方案。2023年4月，在农业农村部、中国农村技术开发中心的指导帮助下，农业银行出台国内首个专为农机产业链提供服务的金融方案——《“农机贷”金融服务实施方案》（以下简称“方案”），为加大对农机产业链和农机产业集群的金融支持力度，不断扩大在农机领域金融服务覆盖面，探索打造“农机贷”业务品牌，提供了具体实践指引。《方案》出台实施次月即在山东落地，现在全国范围内探索推广。截至2023年末，农业银行农机贷款余额较年初增长21%，较2022年初增长53%。二是创新产品和服务模式。“农机贷”针对农机装备产、供、销、用各环节金融需求，围绕农机装备全产业链，以链主企业为核心延伸至上、下游，为产业链上各类客群提供“线上+线下”一揽子金融服务，打造智能化、数字化的金融服务手段，形成了“链式”金融服务模式。如，山东分行根据五征集团的经营特点和资金需求，为企业提供“农机装备‘双向赋能’全产业链金融服务场景”，通过链主企业的信用赋能和数据赋能，为其上游供应商和下游经销商发放线上贷款，通过“线上触达+线下深耕”，有效缓解了企业上、下游资金周转难题，每年帮助客户节约各项成本上百万元。三是提升科技金融服务效能。创新推出“智慧农服”“智慧合作社”等金融场景，利用北斗、大数据等科技手段，为农服主体提供“共享农机”等数字化服务。
（二）践行“金融为民”，做好农机装备产业全链条金融服务。充分发挥农业银行城乡联动、公私联动的综合服务优势，针对产业链条上的四类客群匹配支持政策，加大资源倾斜。一是优先满足农机大户资金需求。推广“惠农e贷”，创新“惠农网贷”，优化农机购置贷款政策，提高农机抵押率及贷款额度，实现农机购置贷款额度可达购置农机成交价格的70%。同时，支持多元化担保方式，对纳入中央财政补贴名录的农机具，最高抵押率提高至50%，切实普惠于民。二是支持农机装备制造企业做“链主”。优化信贷准入条件，为农机制造企业提供存、贷、债、基、投、顾等综合金融服务。如，新疆分行利用知识产权、商标权为质押，为农机制造企业发放贷款1.5亿元，并以“企业+购机户”模式创新开展“农机购置e贷”业务，利用链主企业信用，累计为170户农机户发放2.2亿元贷款用于购买采棉机。三是创新服务农机流通应用。新疆分行与农机流通企业签署了“农机贷款”战略合作协议，对企业推荐的购机户提供“农机e贷”全面服务，并定制了1-5年期优质低息的融资政策，大大降低了各方的融资成本。四是精准服务关键农机装备研发推广。对列入“十四五”国家重点研发计划智能农机装备重点专项的项目，实施差异化授权，针对性推出了“科技e贷”“专精特新小巨人贷”“火炬创新积分贷”等金融服务，助力了农机装备科技成果转化和产业化。
（三）加强外部合作，发挥综合经营优势和多方支农合力。农业银行主动拜访农业农村部、科技部、中国农业机械工业协会、中国农业大学和院士团队，携手各方推广“农机贷”。积极参加农业农村部主办的“智慧农业助力农业农村服务业发展”论坛、中国农业机械流通协会会议等活动。作为银行业唯一参展单位，亮相2023年中国国际农业机械展览会。作为重要合作伙伴参与国机集团“高端农业机械现代产业链共链行动”。
（四）强化保障措施，全方位提升金融服务质效。农业银行通过组织专项活动、倾斜资源、出台政策、强化激励等举措，多措并举推动金融服务农机装备落地见实效。一是组织开展大走访活动。对25个农机产业集群等“必走必访”客群，开展逐一对接，推动精准服务。二是倾斜配置业务资源。将农机装备重点项目纳入信贷资源战略配置范围，在信贷规模上优先保障，在信贷需求上优先满足。三是制定出台差异化支持政策。首次把农机行业列为农业银行“重点支持类”行业。
三、支农成效
（一）支持高端农机产业链链长建设和关键农机装备研发。农业银行与中国机械工业集团开展“总对总”合作，加大贷款投放力度，助力企业加强关键核心技术研发投入，打造高端农机现代产业链“链长”。在金融资本的有力支撑下，中国一拖集团研发了具有完全自主知识产权的国产320马力无级变速拖拉机并实现量产，填补了国内自主知识产权农机的空白。
（二）专属金融服务推动产业集群做优做强。针对农机产业集群化发展趋势，农业银行积极对接农机重点产业集群，批量开展金融服务。如，山东省现有农机制造企业2000余家，其中规上企业450家。农业银行山东分行打出“政企联动+适配产品+场景营销+便捷流程”组合拳，打造金融服务乡村振兴齐鲁样板“十大模式”，针对农机装备产业集群，创新授信模式，通过“一集群一方案”，实现信贷业务批量化、表单化、标准化运作，目前已向全省4个农机装备产业集群投放贷款近6000万元。
（三）金融助力农机合作社群体发展壮大。农业银行深入挖掘农机大户的金融需求，在融资上给予最大支持，助力农机大户在实现自身发展的同时，带动周边农户多种粮、种好粮，做到了“点亮一盏灯，照亮一大片”。
（四）政银共建服务平台支持“共享”农机进村入户。农业银行坚持科技赋能，逐步开展农机场景服务的探索。如，山东省邹平市多年来承接国家农业社会化服务项目，一直采用人工办理方式。近期，农业银行山东分行联动政府，上线农业社会化服务平台，帮助当地“共享”农机，实现便民、利企、优政三效合一。目前，邹平市已通过该平台完成土地托管7.5万亩次，托管作业收入达1089万元。
四、推广价值
总结“农机贷”金融服务模式的主要内容，可归纳为“上、下、内、外”四种方法，即，“上接天线”，找准服务重点；“下接地气”，找准工作路径；“外联机构”，坚持创新驱动；“内强协同”，凝聚服务合力。“农机贷”金融服务模式的这一创新方法，能紧紧围绕国家政策导向，实现供需精准对接，助力解决“三农”重点行业、重点领域的融资难、融资贵问题，具备一定的推广价值。
五、下一步工作安排
下一步，农业银行将继续深化与国家相关部委的合作，抓好“农机贷”金融服务模式的落地推广，发挥政策、创新、数字、科技金融优势，加大投贷联动、产业基金等服务创新，全力支持“一大一小”农机装备补短板，推动金融助力农民增收和农业增效，为农业现代化和科技创新贡献更多农业银行力量。
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