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【摘要】抓好粮食和重要农产品稳产保供，保障“千亿斤粮食”产能建设工程顺利实施，耕地面积是基础，农作物面临巨灾的风险抵抗能力是关键。近年来，国家出台的相关文件多次提到“巨灾保险”，中央金融工作会议提出的“七大保险”再次强调“建立健全国家巨灾保险”。吉林省农业农村厅高度重视，不断加大运用保险机制进行巨灾风险分散和经济补偿，增强农民防灾抗灾能力，联合国寿财险吉林省分公司试点开展商业性玉米种植巨灾保险创新项目，通过玉米种植巨灾保险产品创新，有效分散了规模玉米种植户面对巨灾的生产经营风险，稳定种粮收益。2023年，该项目在四平市梨树县成功落地，破解了在重大灾害面前农户抵御风险能力较弱这一难题。

一、创新背景
近年来，我国各地自然灾害频发。梨树县作为国家商品粮的主要生产基地，在2022年遭遇30年一遇的洪涝灾害，导致农作物大面积绝收，对农户生产经营造成严重影响。吉林省农业农村厅高度重视，围绕如何满足特色农业保险需求、维护国家粮食安全、助推乡村振兴、保障食品安全、坚守风险底线等领域开展专题调研。调研中，当地政府和农户普遍反馈，现有的政策性种植成本保险和完全成本保险对于规模种植的保障水平不够，不能满足农民恢复生产的需求，抵抗大灾风险的能力更是得不到保障。为破解这一难题，吉林省农业农村厅积极引导国寿财险吉林省分公司在梨树县开展商业性玉米种植巨灾保险创新项目试点，进一步稳定农民收入、增强抵御大灾风险能力，更好地稳定农民种粮积极性。
二、主要做法
（一）强化协调，联动设计方案。在吉林省农业农村厅积极协调下，国寿财险吉林省分公司联合科研院校农业技术专家团队成立商业性玉米种植巨灾保险创新项目推动小组，国寿财险吉林省分公司农村业务部牵头组织国寿财险四平中心支公司、梨树支公司农险技术人员成立专项课题小组，进一步健全工作组织协调机制，明确各自职责任务，加强横向协同联动，形成工作合力，发挥最大效能。通过深入研究和分析，从保障玉米产量、农民收入和种植成本等方面出发，初步选定研发商业性玉米种植巨灾保险创新产品，支持规模种植户坚定种粮信心，保障种粮收入，稳定种粮安全，提高应对抵抗大灾风险水平，具备快速恢复生产能力。
（二）调研走访，多方征求意见。在产品初步方案形成后，工作小组深入梨树县进行走访调研，本着既要提高风险保障，又要不大幅增加农户生产成本的原则，在向梨树县委、县政府详细介绍了承保对象、险种保障范围和保费收取方式后，得到了当地政府的大力支持。工作小组走访几十家合作社，多次深入合作社与农户沟通，往返于梨树县玉米种植区域的田间地头，听取合作社对玉米种植巨灾保险的想法和意见。深入了解合作社对玉米种植巨灾保险在保险金额、保险费率、保障程度、赔付标准等方面的需求和想法，在前期产品方案基础上进一步根据实地调研结果修改完善保险产品设计，切实把调研成果转化为推进工作的实际成效。
（三）磋商洽谈，达成共识项目落地。保险方案确定后，吉林省农业农村厅牵头组织梨树县委、县政府，种植合作社与国寿财险吉林省分公司开展多次专项座谈会，搭建政府、种植合作社、保险公司三位一体的惠农项目交流支持平台，各方经过多次磋商洽谈，从产品方案的制定、保险金额和保险费率的测算及赔付标准的确定等多方面，逐一磋商探讨，最终对产品方案各项内容达成一致，正式在梨树县试点开展商业性玉米种植巨灾保险创新项目，以每公顷保额2.25万元（含完全成本保额1.125万元/公顷），保险费率4.61%的标准促成梨树县商业性玉米种植巨灾保险落地。
三、支农成效
（一）破解了地方政府当前面临难题。梨树县政府在2022年遭遇洪涝灾害后，提出希望保险公司积极站在保护黑土地、支持乡村振兴、尽快恢复生产的角度，开发出在重大灾害面前提高农户抵御风险能力的保险产品，商业性玉米种植巨灾保险的成功开办，有效破解了地方政府提出的在重大灾害面前农户抵御风险能力较弱这一难题，提高了农民巨灾风险保障需求，稳定了农民收入、尽快恢复了生产。
（二）提高了农户大灾风险抵御能力。2023年7月19日，吉林省首单玉米种植巨灾保险成功出单，共计为三家合作社提供481.73万元风险保障，承保面积6423亩，保费收入22.21万元。在2023年汛期之际，为全力做好防汛救灾保险预赔付工作，保险公司主动设置绿色理赔通道，简化理赔流程及手续，为三个合作社预赔付8.7万元，及时缓解了合作社救灾资金紧张的困难。2023年10月，保险公司聘请相关农业专家，对三个合作社承保地块再次进行实地查勘定损，根据最终实际受灾情况追加赔款9.26万元。在原有政策性种植成本保险基础之上，大幅提高了大灾风险保障程度，为农户再生产提供资金支持。
[bookmark: _GoBack]（三）完善了巨灾保险风险保障体系。近年来，吉林省农业农村厅逐步扩大巨灾保险保障，不断健全、完善防灾减灾体系。商业性玉米种植巨灾保险开创了商业性巨灾保险先例，有效保障了粮食生产，助力乡村振兴发展，进一步健全了巨灾风险分散机制，践行了习近平总书记来梨树调研时提出的“一定要保护好黑土地这一耕地中的大熊猫”指示精神，得到了当地农户的充分肯定与认可。
四、推广价值
开展商业性玉米种植巨灾保险，具有十分巨大的推广价值。一是服务“三农”，全面助力乡村振兴。玉米种植巨灾保险的顺利落地，极大程度地分散了玉米规模种植户面对大灾的生产经营风险，真正为政府出实招，想农民所想、急农民所急，为基层政府和农业新型主体提供所需的保险产品和服务，踏踏实实为农民办实事，促进地方经济发展，全面助力乡村振兴。二是提标降费，保障粮食稳供增收。玉米种植巨灾保险在产品方案设计上充分考虑了种植户的实际情况，每亩保险金额与完全成本保险持平，保险费率低于种植成本保险，作为商业性产品尽最大限度减轻种植户保费压力，同时提供面对大灾的全面风险保障。三是复制推广，力争实现全省覆盖。当前，吉林省农业保险承保主体对于标的玉米主要提供玉米种植成本保险和完全成本保险服务，对于大灾保障程度不够，在现有试点基础之上，保险同业公司可依据实际情况直接引入推行，能够在较短的时间内快速覆盖全省绝大多数有此保险需求的种植户，为更多规模经营主体提供更全面的风险保障。
五、下一步工作安排
吉林省农业农村厅将进一步完善巨灾保险体系，坚持政府引导、市场运作、多层保障、风险共担的原则，推出更多符合农户和地方经济发展需求的创新性保险产品。一是以点带面，推广成功模式。组织农业保险承保主体将梨树县商业性玉米种植巨灾保险典型案例在全省范围内复制推广，尤其针对省内产粮大县，组织承保主体县区分支机构积极对接当地政府部门和玉米规模种植户，对玉米种植巨灾保险保险责任、保险金额、保险费率及赔偿处理等内容进行详细介绍、讲解，并听取当地政府及农户的意见与建议，优化产品功能与保障范围。通过不断探索、总结经验，扩大承保区域和面积。二是持续推进，提标扩面增品。进一步探索水稻、大豆等其他主要农作物巨灾保险模式，探索开展玉米、水稻气象指数保险等创新型产品试点，着力为基层政府和农民提供“一揽子”保险产品和服务。促进地方经济发展，持续加大保险服务乡村振兴力度，推进乡村全面振兴。

